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ВСТУП 
 

 

Актуальність теми. В наш час соціальна спільнота, група або колектив є 

одними з основних феноменів, що також ґрунтовно вивчаються у соціології, 
 

політології, соціальній психології, соціальній роботі та низці інших 

соціогуманітарних дисциплін. Дана увага з боку науковців до даної проблематики 
 

пояснюється тим, що загальний розвиток суспільства загалом значним чином 

зумовлюється рівнем розвитку його. Особисте глибоке розуміння керуючими та 

менеджерами різних рівнів тенденцій, закономірностей та законів розвитку 

численного різноманіття соціальних груп і є тим одним з 
 

головних чинників, що зумовлює ефективність функціонування як окремих 

трудових колективів, організацій та установ, так і позитивно позначається на 

розвитку суспільства загалом як складного соціального метасистемного 

утворення. 
 

Серед особливо головних аспектів окресленої даної проблематики дане 

місце посідають аспекти розвитку саме малих соціальних груп (сімʼї, учнівської 

чи виробничої групи та інших груп) а саме комфорт в перебуванні в самій групі 

залежить особливо від соціально-психологічного мікроклімату, особливо який 

склався у групі й, своєю чергою, детермінує характер внутрішньо групових 

психоемоційних взаємин. Колектив є як найвищим рівем розвитку особливо будь-

якої саме соціальної групи є тією її інтегральною формо-змістовою 

характеристикою, що особливо уможливлює досягнення саме максимальної 

ефективності роботи всієї загалом групи так і повної самореалізації кожного з її 

членів . 
 

В останні часи наукові дослідження особливо саме спрямовані в основному 

на виявлення більш ефективних форм даної організації різних колективів (Т.Є. 
 

Коннікова, Л.І. Новікова, А. В. Мудрик, О.С. Богданова, І.Б. Первін і ін.); 
 

 розробку принципів та паралельно методів стимулювання особливо 

колективної колективної діяльності (Л.Ю. Гордін, М.П. Шульц та ін.);
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 розвиток даних саме виховних функцій певного колективу та 

самоврядування в ньому (В.М. Коротов та ін.);


 розробку даного педагогічного інструментарію саме діяльності 

колективу (Є.С. Кузнецова, Н. Є. Щуркова та ін). Тож така дана розвідка у сфері 

саме соціальної роботи та є недостатньо обґрунтованими і малосистемними, а 

тепер відтак дана ця проблематика потребує особливо додаткового теоретико-
 

методологічного та також особливо саме ще емпіричного дослідження 

Студентство – частина молоді в усіх країнах, яка є важливим джерелом 
 

відтворення інтелігенції.Клімат особливо соціально-психологічний (клімат 

морально-психологічний; клімат психологічний; атмосфера психологічна) (від гр. 

klima – нахил) – якісна сторона особливо міжособистісних відносин, яка 

проявляється у вигляді сукупності психологічних умов, що можуть сприяти або 

перешкодити продуктивній спільній діяльності та всебічному розвитку 

особистості в групі. 
 

Мотиваці психологічного характеру має особливе значення саме для 

представників соціономічного типу професій , де є саме головним об’єктом так 

званої праці є сама ж людина (менеджери , лікарі неважливо який це лікар за 

направленням ,керівники і т.д.). В деякій мірі , жодна ефективна саме соціальна 

взаємодія з людиною ( і в тому ж числі саме соціально – педагогічна взаємодія з 

підлітком та юнаком) в деякій мірі неможлива без самого ж урахування 

особливостей її ж мотивації.Тож за об'єктивно абсолютно однаковими вчинками, 

та діями людини можуть стояти різні причини,такі як тобто, спонукальні джерела 

таких дій, їхня мотивація може бути абсолютно різноманітньою. 
 

Проблематика формування мотиваційної сфери особистості різного вікового 

етапу студента саме стає особливо актуальною в психологічній науці за 

допомогою умов суспільного розвитку. В психолого-педагогічній науці є 

зростання особистісного підходу яке викликало глибокий інтерес саме до 

мотиваційної сфери особистості, факторів, умов та засобів її формування у 

професійному становленні. Проблема вивчення мотиваційної сфери особистості 
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студента найбільш затребуваною, т.к. переоцінка значимості багатьох ціннісних 

орієнтирів, переосмислення свого місця у суспільстві, прийняття він 

відповідальності за результати життєдіяльності приховані у мотивах особистості 

вимагають як пізнання, а й управління їх формуванням. 
 

Специфіка вивчення мотиваційної сфери особистості полягає в тому, що, 

незважаючи на підвищення останнім часом інтересу до мотивації поведінки та 

діяльності особистості серед психологів (К.А. Абульханова-Славська, Є.П. Ільїн, 

В.Г. Леонтьєв, А.К. Маркова В. Д. Шадриков та ін) досі питання психологічної 

природи даного феномену залишається одним з дискусійних, і вимагає глибокого 
 

теоретико-методологічного опрацювання. Потребно-мотиваційна сфера 

особистості була і залишається предметом пильної уваги філософів, починаючи з 

часів давньогрецької філософії і закінчуючи сучасністю (Арістотель, І.Кант, Н.А. 

Бердяєв, Р. Декарт, М. Монтень, Платон, Г. Ріккер), емпіричної психології (К. 

Бюлер, Е. Торндайк, Е. Шпрангер, З. Фрейд, К. Левін), історії вітчизняної 

психології (П.К. Анохін, П.П. Блонський, Л.І. Божович, Л.С. Виготський , К. Н. 

Корнілов, П. Ф. Каптерєв, BC Мерлін, І. І. Пирогов, І. А. Сікорський, А. А. 

Ухтомський), зарубіжної психології (А. Маслоу, Г. Оллпорт, К. Роджерс ). 

Категорія «мотиваційна сфера особистості» у вітчизняній та зарубіжній 

психології розглядається у переважній більшості в контексті особистості. 
 

Реформування системи освіти, котре в даний час відбувається в Україні, яке 

саме висунуло на порядок денний як питання подальшої наукової розробки 

теоретичних та прикладних саме аспектів проблеми самої оптимізації соціально-

психологічного клімату саме в студентському колективі , особливо колектив 

першого курсу. Як свідчить дана життєва практика та наукові дослідження, 

особливо далеко не кожен зі студентів-першокурсників спроможний так швидко 

та без особливих різноманітних психологічних травм адаптуватись до зовсім 

нової навіть незнайомої соціальної ситуації, свого вже досить нового статусу, а 

це, досить безумовно,що позначається не лише на самопочутті студента-

першокурсника, та але й на якості самого ж засвоєння ним знань, взаєминах з 
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однолітками,також батьками та педагогами, на його поведінці, тиг же вчинках та 
 

особистісному становленні загалом. 
 

Різноманітні аспекти проблематики оптимізації саме соціально-

психологічного клімату в студентському колективі були особливо предметом 

вивчення як вітчизняних, так і саме зарубіжних вчених (Ф. Олександр, Р. 

Бенедикт, Дж. Даллард, М. Мід, Н. Міллер, Р. Сірс, Т. Френч, та ін.) . Досить 

неоднозначно визначаються критерії виміру рівнів оптимізації соціально-

психологічного клімату в колективі, умови та психологічні механізми 

прискорення даного процесу на різних вікових етапах та у різних сферах 

життєдіяльності людини, недостатньо з’ясовані зовнішні та внутрішні чинники, а 

також питання про те, як впливають індивідуально-психологічні та особистісні 

характеристики суб’єкта на особливості оптимізації соціально-психологічного 
 

клімату в колективі. Дана низка досліджень присвячена саме дослідженню 

клімату в студентському колективі особливо в нашому випадку це 
 

першокурсники (І. Варвара, М. Левченко, О. Мороз, Г. Панченко, В. Семиченко та 

ін.) . Вчені акцентують увагу на важливості дослідження даної проблеми, 

підкреслюючи саме при цьому, що сам прогрес оптимізації соціально-

психологічного клімату в студентському колективі неможливо виключити ні з 
 

процесів соціалізації та виховання, та ні з життя взагалі, оскільки це 
 

є «багатофакторний та багатовимірний процес входження особистості у нове 

соціальне оточення з метою спільної діяльності у напрямку прогресивної зміни як 

особистості, так і середовища» (О. Мороз). 
 

Розробленість теми Дослідниками в даному направленні Н.П Аникієва , 
 

Б.Ф. Баєв, І.А. Зязюн, Л.В. Крамущенко, Н.В. Кузьміна, М.В. 

Левченко, О.Г. Мороз, О.О. Почеріна, З.І. Слєпкань, Н.В. Чеплєва. 
 

Мета дослідити вплив соціально-психологічного клімату студентської 

групи на мотивацію навчання студентів. 

 

Завдання: 
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1) Провести теоретичний аналіз з проблеми впливу клімату групи на 

мотивацію навчання студентів першокурсників 
 

2) Дослідити соціальний клімат студентської групи 
 

3) Дослідити мотиви навчання в групі 
 

4) Проаналізувати зв'язок між впливом групового клімату та мотивацією 
 
навчання 
 

5) Розробити рекомендації до поліпшення клумату в студентській групі 
 

 

Об’єкт дослідження –психологічний клімат студентської групи . 
 

 

Предмет дослідження –зв'язок клімату в студентській групі та мотивації 

навчання групи. 

 

Методи дослідження 
 

 

Для поставлених завдань є таке вирішення та розв’язання як використано 

теоретичні та методи повздовжніх зрізів , пілотна корекційна програма . Також 

присутній теоретичний аналіз , систематизація наукових джерел ,тести Було 

використано такі метолики як: 

 

 Опитувальник  «Взаємини в групі»


 Методика виявлення ступення інтеграції «СПСК»-соціально-
 

психологічна самооцінка колективу (методика О.Немова) 
 

 Експрес – методика оцінки соціально-психологічного клімату в 

трудовому колективі (А.С Михайлюк, Л.Ю Шарито )


 Дослідження мотивів навчальної діяльності (меодика М.І Алєксєєвої )


 Тест-опитувальник мотивації досягнення (А. Меграбян, форма а і б)


 Методика діагностики спрямованості навчальної мотивації (Методика 

Дубовницької Т.Д)
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Експериментальна база Дане дослідження проводилось на базі ЧНУ імені 

Петра Могили.В експериментальному дослідженні взяли участь студенти 1 курсу 
 

, у кількості 35 осіб. 
 

 

Апробація результатів Тези .Теоретико-методологічні основи розвитку 

когнітивної та емоційної сфер як фактор психічного здоров’я особистості . Тема 

тез «Вплив соціально-психологічного клімату студентської групи на мотивацію 

навчання студентів».8-12 листопада 2021 року. 

 

Структура роботи Даний вид роботи складається зі вступу, двох розділів , 

висновків , списку використаної літератури та додатків . 
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РОЗДІЛ І 
 

ТЕОРЕТИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО 

КЛІМАТУ СТУДЕНТСЬКОЇ ГРУПИ НА МОТИВАЦІЮ НАВЧАННЯ 

СТУДЕНТІВ 

 

 

1.1. Поняття соціально – психологічного клімату, саме в студентській 

групі 

 

 

Соціально-психологічний клімат є саме комплексною психологічною 

характеристикою, що саме відображає стан взаємовідносин та ступінь 

задоволеності всіх учасників навчального процесу різноманітними факторами 

життєдіяльності колективу академічної групи [3]. 
 

Мета створення і підтримання сприятливого СПК - полягає конкретно в 

теоретичному і практичному оволодінні студентами психологічними знаннями, 

методами і методиками побудови спілкування і взаємодій з людьми (студентами) 
 

в різноманітних умовах їх життєдіяльності та досить вмілого застосування 

набутих знань у реальних педагогічних і життєвих ситуаціях, у пізнанні себе як 

особистості та інших людей,які наприклад оточують або мало знайомих , у 

оволодінні способами не тільки формування, але й розвитку й вдосконалення 

інших людей, але й саморозвитку та самовдосконалення, у формуванні світогляду, 
 

спрямованості майбутнього спеціаліста на активно-дієву роботу та суспільства в 

цілому [1]. 
 

Структура мети створення хорошого СПК визначається особливостями 

якостей особистості учня, пов’язаними з його інтересами, намірами, мотивацією 

до навчання. Досягнення мети формування добре сформованого студентського 

колективу – СЕЦ – передбачає довготривалий процес взаєморозуміння всередині 

університету. Це розуміння, до якого прагнуть учні і яке намагаються сформувати 
 

в учнів учителі. Таким чином, мета створення хорошого SGH недосяжна в часі, а 

процес досягнення кінцевої мети (рівень сформованості здібностей до навчання) 
 

складається з окремих фаз, цілей і завдань кожного окремого курсу. Соціально- 
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психологічний клімат студентської групи є узагальненою ознакою всього 

внутрішнього середовища, що відбивається на поведінці та міжособистісних 

стосунках серед основних учасників навчального процесу. 
 

Основним  показником  СПК  є  характер  взаємовідносин  між  студентами, 

викладачами  та  студентами,  студентами  та  адміністрацією  університету  та 

викладачами. Воно проявляється на рівні згуртованості та конфлікту. Часто зміст 

СПК зводиться до таких психологічних явищ: 
 

 стан колективної свідомості;


 відображати особливості міжособистісного спілкування;


 емоційно-психологічні емоції групи;


 колективна емоція;


 груповий статус;


 психологічна солідарність членів студентського колективу;


 взаємовідносини в групах і командах тощо [4].
 

Варто зазначити, що основними факторами психосоціального клімату є 

умови міжособистісних стосунків і спільна діяльність. Також вважається, що 

психосоціальний клімат — це норми, звичаї та системи цінностей, які панують 

серед цієї групи людей. Клімат — це спосіб, у якому групи студентів залежать 

одна від одної (соціальні зв’язки), а також залежність від функцій чи завдань, які 

вони виконують разом (з’єднання завдань). 
 

СПК відображає загальний настрій і задоволеність студентів організацією 

навчального процесу, стосунками з іншими студентами, загальним рівнем 

організації університету. Ця емоція студентів та інших учасників навчально-

виховного процесу зумовлена факторами всередині учня, всередині системи, і 

відносно нейтральна щодо позасистемних (контакти з населенням, форми 

дозвілля, сімейно-сімейні фактори тощо). 
 

Особистий еквівалентний настрій — задоволеність студента всіма 

аспектами життя в тілі студента. Дослідження показали, що психосоціальний 
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клімат впливає на ефективність навчальної діяльності, мотивацію до навчання, 

психологічний стан учасників протягом усього навчального процесу. 
 

Спостереження та дослідження дозволили виділити п’ять основних груп 

факторів, що визначають стан психосоціального клімату і, зрештою, успішність та 

привабливість студентів у академічних групах. 
 

1. Функціональні фактори (умови навчання; забезпечення навчання всіма 

необхідними засобами; стилі навчання та дозвілля, чіткість розподілу функцій 

між учнями; функціональне визначення структури кожного учасника, чіткість 

їхніх ролей, прав та обов’язків; ставлення учнів вчителів для організації 

навчальної діяльності учнів тощо). 
 

2. Економічні фактори (система оплати праці та навчання; своєчасність 

отримання грошового заохочення; премії, надбавки тощо). 
 

3. Фактори управління (стиль і метод управління колективом; ставлення 

викладачів до студентів; згуртованість педагогічного колективу; послідовність 

оцінювання та способів впливу на студентів; дистанція між викладачами та 

учнями; етика взаємодії навчання та навчання тощо). 
 

4. Психологічні   фактори   (характеристика   стилів   міжособистісного 
 
спілкування студентів; ступінь психосоціальної сумісності; ступінь 

конфліктності; рівень згуртованості, стан взаємодії між підрозділами; групові 

перспективи, поведінкові норми та традиції; орієнтація на спільні цілі; одна 

тощо). На думку П. Жанни, поведінкова структура особистості «...включає не 
 
тільки спостережувану ззовні активність особистості, а й внутрішнє психологічне 
 

 

зростання, яке стає невід’ємною частиною поведінки, її регулюючою ланкою» [5]. 
 

 

Отже, з особистої точки зору, етапами створення мети SEC: 
 

Усвідомити потребу в психологічних знаннях у роботі, самопізнанні та 

саморозвитку; 
 

розвивати інтерес до психологічних знань, самопізнання та саморозвитку; 
 

І, як останній етап, проявом діяльності є набуття психологічних знань, 

самопізнання та саморозвиток. 
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5. Фактори особливо успішності характеристики  групи (чисельність 
 
академічної групи; забезпечення адаптації та входження в колектив; перспектива 

підвищення успішності з різних предметів; обґрунтованість підбору груп у ВНЗ 

та інше.). 
 

Головними параметрами сприятливого соціально-психологічного клімату є: 

тривалість (характеризується стійкістю професійно-психологічних мотивів, їх 

незмінністю протягом всього періоду професійної підготовки, хронологічною 
 

послідовністю); 
 

реалістичність (постійне оцінювання людиною уявлень про професію з 

точки зору реалізації очікувань від неї; здатність самої особистості 

диференціювати в своїх уявленнях про майбутню бажану професійну діяльність 

реальне і фантазію; реально оцінювати себе як особистість та свої професійні 

знання і можливості); 
 

диференційованість (вміння саме виділяти з традиційної саме загальної 

психолого-педагогічної підготовки саме необхідну інформацію для вирішення 

будь-яких педагогічних завдань); 

 

комплексність (синтезований підхід саме до інтегральних утворень, який 

включає як весь загальний арсенал нагромаджених знань: методологічних, метод 

ичних, технологічних, так і фахові, психологічні, педагогічні, які забезпечують 

ефективне вирішення освітніх, виховних та розвивальних завдань); 

 

активність (наполеглива робота в напрямку від надбаного до не 

досягнутого); 

 

узгодженість (ступінь зв'язаності всіх мотивів активності студента); 

 

динамічність (характерною ознакою є рух формування і розвитку від 

умовного початкового рівня (інтерес до психології) до умовної сформованості 

(професійної зрілості); 

 

оптимістичність (ступінь упевненості в досягненні професійної мети та у 
 

собі). 
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Підсумовуючи, можна сказати, що процес формування сприятливого 

соціально-психологічного клімату особистості в студентській академічній групі - 

це формування таких головних, домінуючих, провідних мотивів поведінки та 

діяльності особистості студента, які підпорядковують собі другорядні мотиви, і в 

яких віддзеркалюється віддалена, узгоджена, тривала, життєво важлива 

професійна мета; загалом, це те, що студента цікавить, захоплює, над чим працює, 

що цінує, до чого прагне зараз (під час навчання у вузі) і в майбутньому як 

особистість. 

 

Головне яким є завдання викладача у освітньо орієнтованій виховній роботі 

зі студентами - розкрити особистість вихованця. Це здійснюється саме лише у 

процесі спілкування, яке будується в сприяючій для цього атмосфері. Відомо, що 

ставлення до викладача студенти часто переносять на предмет, що який 

вивчається. У процесі навчання важливо так будувати викладання предмету, щоб 

увійти в контакт зі студентом, зацікавити його, перетворити з об'єкта навчання і 

виховання на суб'єкт. 

 

Вивчення проблеми формування соціально-психологічного клімату 

репрезентовано в психолого-педагогічній літературі широким колом дослідників 

(Н.П. Анікієва., Б.Ф. Баєв, Л.В. Долинська, Л.М. Дунець, І.А. Зязюн, Л.В. 

Крамущенко, І.Ф. Кривонос, Н.В. Кузьміна, М.В. Левченко, Г.В. Локарєва, Л.І. 

Міщик, О.Г. Мороз, Д.Ф. Ніколенко, О.В. Петровський, О.О. Почерніна, Л.О. 

Савенкова, З.І. Слєпкань, Н.В. Чепелєва, Т.С. Яценко та ін.). 

 

В.М. Шепель зазначає, що «психологічний клімат - це емоційне фарбування 

саме психологічних зв'язків членів колективу, що виникає на основі їхньої 

близькості, симпатії, збігу характерів, інтересів, схильностей». Він вважав, що 

клімат відносин між людьми складається із трьох кліматичних зон - соціальний 

клімат, тобто клімат суспільних відносин, моральний клімат - клімат моральних 

цінностей даного колективу, психологічний клімат - неофіційні відносини, які 
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складаються між учасниками групи, зона дії цього клімату значно локальніше, а 

то ж важливіше соціального й морального клімату. 

 

Тривалість (характеризується стійкістю професійно-психологічних мотивів, 

їх незмінністю протягом всього періоду професійної підготовки, хронологічною 

послідовністю); 

 

реалістичність (постійне оцінювання особистістю уявлень про професію з 

точки зору реалізації очікувань від неї; здатність особистості диференціювати в 

уявленнях про майбутню професійну діяльність реальне і фантазію; реально 

оцінювати себе як особистість та свої професійні знання і можливості); 

 

диференційованість (вміння виділяти з традиційної загальної психолого-

педагогічної підготовки необхідну інформацію для вирішення тих чи інших 

педагогічних завдань); 

 

Суть сприятливої соціально-психологічної природи в студентській групі 

полягає в тому, що процес психолого-педагогічного навчання, який протікає в 

позитивній атмосфері створює сприятливі умови не тільки для подальшого 

розвитку і закріплення якостей, яких вони набули до вступу у вищий навчальний 

заклад , але й розвитку і формування нових, особливо професійно важливих 
 

якостей, психолого-педагогічних знань, умінь та навичок. Соціально-

психологічний клімат колективу студентської групи - це узагальнююча 

характеристика всього внутрішнього оточення, яке особливо проявляється в 

поведінці та міжособистісних стосунках між основними суб'єктами навчального 

процесу. Головними показниками СПК виступають характер відносин між 

самими студентами, викладачами та студентами, студентами і керівництвом ВНЗ, 

викладачами. СПК виражає загальний настрій та ступінь задоволеності 

студентами організацією навчального процесу, відносинами з іншими студентами 

та загальним рівнем організованості у ВНЗ. 

 

Для сприятливого СПК властиві: 
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 переважання творчого, професійного настрою протягом дня навчання;


 почуття групової згуртованості та товариськості;


 високий рівень підготовки студентів;


 гарні взаємозв'язки між викладачами і студентами;


 рівномірність розподілу об'єму навчання та навантаження на кожного 

студента групи;


 своєчасність та об'єктивність вирішення конфліктних ситуацій;


 справедливість в оцінці діяльності студентів групи, а також розподіл 

винагороди;


 використання можливостей неформального лідерства для розв'язання 

навчальних та виховних задач;


 критика й самокритика; колективне обговорення варіантів важливих 

рішень, що приймаються;
 

 цілковита згода надати допомогу товаришам.
 

Для несприятливого СПК властиві: 
 

 систематичні  запізнення  та  довготривала  відсутність  на  лекціях  та

семінарах; 


 відкрите небажання навчатися;


 неточне виконання рішень і дотримання порад викладачів, пряме їх 

ігнорування;


 поширення чуток один про одного; прихована критика умов 

навчання; даремна трата часу, що розрахований на навчання та виховання;


 часті конфлікти між студентами й відсторонення колективу від їх 

спільного вирішення;


 часті порушення дисципліни;


 низька активність при обговоренні навчальних та спеціальних питань 

та відсутність критики та самокритики.
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Як зазначає А.К. Маркова, спільна діяльність студентів і викладача 

передбачає не тільки комунікативну, але й предметно-практичну взаємодію з 

колективом студентів у цілому, або взаємодію з групами студентів чи з окремими 
 

студентами, що є складовою частиною колективу. Соціально-психологічні 

характеристики навчальної діяльності охоплюють також особливості 

міжособистісного спілкування у студентській групі. Отже, на ефективність 

соціалізації впливатимуть соціально-психологічний клімат у студентській групі, 

рівень потреби у спілкуванні, притаманний групі стиль спілкування, 

етнопсихологічні особливості учасників комунікативного процесу, можливість 

задоволення пізнавальних і комунікативних потреб студентів. Останній показник 
 

є суттєвим, адже дані низки досліджень показали залежність між задоволеністю 

міжособистісними стосунками у групі та ефективністю діяльності як цілої групи, 
 

так і кожного її члена зокрема [6]. 

 

Вагомими соціально-психологічними особливостями соціалізації у ВНЗ є 

характеристики міжособистісного спілкування у студентській групі, де студент 

для інших членів групи постає як об'єкт спілкування, викликаючи до себе 

ставлення як до суб'єкта. Водночас, з погляду студента, група чи кожен її член 

зокрема виступає як об'єкт спілкування, викликаючи до себе ставлення як до 

суб'єкта. Суб'єкти спілкування у студентській групі вирізняються індивідуальною 

своєрідністю і вносять у міжособистісне спілкування свій внутрішній світ. Якість 

такого спілкування може визначатися кількістю потреб, які людина задовольняє в 

процесі взаємодії; рівнем, на якому відбуваються контакти; можливістю 

саморозвитку особистості. Молода людина, вступаючи до ВНЗ, стає членом 

студентської групи й поринає в багатогранні процеси спілкування цієї групи. 

Отже, взаємозв'язок студентської групи і особливостей соціалізації здійснюється 

через спілкування. Процес цей двосторонній: групові норми й цінності мають 

вплив на спілкування, а особливості спілкування впливають на життєдіяльність 

групи. Сприятливу основу для ефективної соціалізації студентів створює рівень 

задоволеності потребою у спілкуванні в групі, а загальним інтегральним 
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критерієм даної характеристики стає кількість потреб, які людина задовольняє в 

процесі взаємодії з іншими . 

 

Вивчення соціально-психологічних особливостей соціалізації студентської 

молоді дає змогу виокремити кілька напрямів керівництва розвитком студентської 

групи: створення психологічних передумов для оптимального процесу 

міжособистісного спілкування в ній, яке є важливим для успішної навчальної 

діяльності й ефективного комунікативного розвитку студентів як майбутніх 

спеціалістів; процес формування студентської групи (надання переваги 

формуванню неоднорідної за психологічними характеристиками, але сумісної в 

цьому плані групи: неоднорідність групи й пов'язана з нею необхідність більш 

різноманітної та індивідуальної діяльності сприятливо впливає на формування в 
 

майбутніх спеціалістів гнучкіших підходів до професійної діяльності); 

формування відповідного механізму міжособистісного спілкування в студентській 

групі; індивідуальна психодіагностична і психокорекційна робота із студентами 

(вона пов'язана з вивченням і оптимізацією їхніх комунікативних особливостей). 

 
 

 

Соціально-психологічний клімат будь-якої установи породжується 

міжособистісною взаємодією, яка опосередковує не тільки міжособистісні впливи, 
 

а й вплив навколишнього фізичного середовища: речей, предметів, явищ природи 

тощо. Настрій однієї людини впливає на настрій іншої, позначається на 

різноманітних актах поведінки, діяльності, життя людини. Мiжособистiснi 
 

взаємини - це той психологічний феномен, який неминуче виникає в процесі 

спілкування i стосується вcix сфер людського суспільства: політики, економіки, 

культури, побуту i т. iн. Зв'язок мiж мiжособистicними взаєминами i 

життєдiяльнiстю носить каузальний, тобто взаємообумовлений характер. 
 

Формування й удосконалювання соціально-психологічного клімату - це 

постійне практичне завдання викладача й куратора. Створення гарного соціально-

психологічного клімату вимагає, особливо від викладача не тільки теоретичних 

знань із педагогіки й психології, але також окремих практичних досліджень, 
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розуміння емоційного стану студентів, їхнього настрою, щиросердечних 

переживань, хвилювань, відносин один з одним. Особливості соціально-

психологічного клімату в групі залежать від того, якою була суспільна активність 

студента до надходження у вуз, від впливу умов життя й діяльності на його 

особистість, від його старанності в навчанні й т.д. Дані досліджень також 

переконують у тім, що успішність у студентів першого курсу тим вище, чим 

менше однорідність академічної групи по шкільній підготовці, тобто при 

неоднаковій шкільній підготовці (отримані неоднакові оцінки на вступних 

іспитах) студенти академічної групи одержують більше високих оцінок, менше 

задовільних і незадовільних. Цей результат можна пояснити тим, що в 

неоднорідних академічних групах з'являються більше сприятливі умови для 

виникнення змагання, лідерства й взаємодопомоги. 
 

Тож, перспективами для подальшого дослідження цієї проблеми є більш 

детальне вивчення соціально-психологічного клімату та його вплив на 

міжособистісні відносини між викладачем та студентами, а також аналіз ролі 

соціально-психологічного клімату студентської групи у ВНЗ. Сутність кожної 

людини відкривається тільки у зв'язках з іншими людьми і реалізується у формах 

колективної взаємодії, в процесах спілкування. Через взаємини людина 

усвідомлює свою суспільну цінність. Таким чином, самооцінка виступає як 

груповий ефект, як одна з форм прояву соціально-психологічного клімату. Оцінка 

свого місця в системі суспільних відносин і особистих зв’язків породжує почуття 

більшої чи меншої задоволеності собою й іншими. 
 

Психологічне самопочуття і настрій, характеризуючи психічний стан 

людей, свідчать про особливості соціально-психологічного клімату в колективі. 

Самооцінка, самопочуття і настрій – це соціально-психологічні явища, цілісна 

реакція на вплив мікросередовища і всього комплексу умов діяльності людини в 

колективі. Вони виступають як суб'єктивні форми прояву соціально-

психологічного клімату. Якісні і кількісні показники основних рис колективу 

поєднуються поняттям «соціально-психологічний клімат коллективу 
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Соціально-психологічний клімат – це саме не статичне, а досить динамічне 

утворення. На різноманітних етапах особливо розвитку трудового колективу 

спостерігається динаміка модальності емоційності відносин. На першому етапі 

становлення коллективу, емоційний фактор відіграє як таку головну головну роль 

(йде інтенсивний процес психологічної орієнтації, встановлення зв’язків і 

позитивних взаємин). На етапі ж утворення колективу все більшого значення 

набувають когнітивні (пізнавальні) процеси, і кожна особистість виступає не 

тільки як об’єкт емоційного спілкування, але і як носій певних особистісних 

якостей, соціальних норм і установок. Саме на цьому етапі відбувається 
 

формування спільних поглядів, ціннісних орієнтацій та норм. Будь-яка людина 

вже в силу своєї присутності в соціальній групі, а тим паче беручи участь у 

спільній праці, має змогу впливати на різноманітні сфери життя колективу, в тому 

числі на його соціально-психологічний клімат. Люди позитивно чи негативно 

впливають на самопочуття оточуючих залежно від їх соціально-психологічних й 

індивідуально-психологічних властивостей. 
 

До соціально-психологічних властивостей особистості, що позитивно 

впливає на формування соціально-психологічного клімату, відносять 
 

принциповість, відповідальність, дисциплінованість, активність у 

міжособистісних і міжгрупових відносинах, товариськість, культуру поведінки, 

тактовність. Негативний вплив на клімат чинять люди непослідовні, також 

егоїстичні, безтактні і т.д. (інша справа, як і наскільки особа розуміє себе). На 

самопочуття людей і через нього на загальний клімат в колективі впливають 

також і особливості психічних процесів (інтелектуальних, емоційних, вольових), а 

також темпераменту і характеру членів колективу. Крім того,особливо важливу 

роль відіграє підготовка людини до праці, тобто її знання, уміння і навички. 

Висока професійна компетентність певної людини викликає повагу, вона може 

бути прикладом для оточуючик свого кола спілкування ,та інших і тим самим 

сприяти зростанню майстерності працюючих з нею людей. 
 

Мала група: загальне поняття, соціально-психологічні параметри. 
 

Діагностика соціально-психологічного клімату в групі, її меті, задачі і значення. 
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Аналіз, оцінка і рекомендації по підтримці психологічного клімату на прикладі 

групи студентів. 
 

Психологія студентської групи і, в тому числі її клімат, відрізняються тим, 

що формуються, що називається, «з нуля». Студенти-першокурсники не 

вливаються у вже існуючі групи, а створюють свої власні, хоч і на основі 

традицій, існуючих у вузі, (інституті, факультеті), в тому числі і під впливом 

особливих традицій старших курсів. У процесі складання групової психології 

істотне значення має оволодіння навиками колективного мислення, узгодження 

поглядів і виробітку єдиних думок. 
 

До студентів, що займають високий статус, тягнуться інші, і в результаті 

утворяться микрогруппи по 3-5, а те і 8-10 чоловік. Кожна мікрогруппа відносно 

відособлена, має свій соціально-психологічний клімат, особливий стиль відносин 

в залежності від індивідуально-психологічних особливостей своїх членів. 

Студенти, вхідні в микрогруппи, підтримують один одну, прагнуть провести 

разом час [2]. 
 

У «Експресі - методиці визначення соціально-психологічного клімату (О. С. 

Міхалюк, А. Ю. Шалито) соціально-психологічний клімат розуміється як 

соціально зумовлена, відносно стійка система відносин членів колективу до 

колективу як цілого, і дозволяє виявити емоційний, поведінковий і когнітивний 

компоненти відносин в колективі: 
 

 когнітивний компонент групової ідентифікації складається в 

усвідомленні людиною приналежності до групи і досягається шляхом порівняння 

своєї групи з іншими групами по ряду значущих ознак. Таким чином, в основі 

групової ідентичності лежать когнітивні процеси пізнання (категоризації)
 

навколишнього соціального світу; 
 

 емоційний компонент групової ідентичності нерозривно пов'язаний з 

когнітивним компонентом. Емоційна сторона ідентичності полягає в переживанні 

своєї приналежності до групи в формі різних почуттів - любові або ненависті, 

гордості або сорому;
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 поведінковий компонент виявляється тоді, коли людина починає 

реагувати на інших людей з позицій свого групового членства, а не з позицій 

окремої особа з того моменту, коли відмінності між своєю і чужими групами 

стають помітними і значущими для нього.
 

Результати діагностики випробуваних по «Експресу-методиці по вивченню 

соціально-психологічного клімату в колективі» (О. С. Міхалюк і А. Ю. Шалито) 
 

Відмітимо, що найвищий бал отримано когнітивному компоненту. Колектив 

сформований досить давно, люди добре знають один одну, звикли один до 

одного. У колективі переважають позитивні настрої, люди позитивно оцінюють 

своїх колег, готові до співпраці. При цьому, в групі спостерігається взаємозв'язок 

ділових і дружніх відносини Отримані результати дійсно говорять про 

сприятливий клімат в групі, більшість членів колективу відчувають себе 

благополучно. Практично у всіх членів колективу непогані взаємовідносини. 

Характерний збіг приятельських і ділових інтересів, люди, які безпосередньо 

разом зайняті однією справою, також відмічають один одну як партнерів по 

спілкуванню і час супроводженню. 
 

Тож, проведене дослідження показало, що велика частина колективу оцінює 

психологічний клімат в групі, як сприятливий , по всім методикам яскраво 

виражене позитивне емоційне відношення в групі, що говорить про те, що 

колектив активний, повний енергії; переважає бадьорий і життєрадісний настрій. 
 

Отже, дослідження яке проводили підтвердило загальну думку про те, що 

група дружна, згуртована, з сприятливим психологічним кліматом. По закінченю 

експерименту, підсумки були оголошені в групі, проведені особисті бесіди зі 

студентами, в ході яких кожний з них отримав рекомендації, як поводитися надалі 

в даному колективі. Студенти розуміють, що несприятливий клімат в групі може 

перешкодити їм спільно плідно працювати, тому кожний з них виявив велику 

цікавість до результатів дослідження. 
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1.2.Особливості адаптації студентів до навчального процесу 
 
 

 

Адаптація – це процес вироблення певного режиму функціонування 

особистості, тобто бачення її в конкретних умовах місця і часу в такому стані, 

коли всі духовні і фізичні сили спрямовані й витрачаються лише на виконання 

основних завдань, у нашому випадку – на навчання та виховання. Особливості 

процесу адаптації студентів-першокурсників до навчання в умовах вищого 

навчального закладу, є різним адаптаційний період у студентів відбувається по-

різному, залежно від їхніх індивідуально-психологічних особливостей, рівня 

готовності до самого навчання у вищому навчальному закладі. Сучасна освіта 

виступає як фактор набуття людиною соціально добрих якостей та викорінення 

соціально небажаних – це є головним чинником впливу на соціалізацію 

особистості. У самому процесі набуття освіти, людина вчиться адаптуватися до 

нових таа різноманітних соціальних умов, отримує певні знання 
 

та уміння, які допоможуть їй у подальшому житті [68]. Проблемою адаптації 

студентів першого курсу до середовища вищого навчального закладу досить 

широко обговорюється в системі вищої освіти, адже від успішності даного 

процесу багато в чому залежить подальша професійна кар’єра та особистісний 

розвиток майбутнього фахівця. Поняття адаптації можна розглядати як процес 

пристосування індивіда до нових умов, входження до нового соціального 

середовища, засвоєння норм такого середовища та вироблення нової моделі 

поведінки. Здатність активного пристосування особистості до умов середовища як 

фізичного, так і соціального, визначається як адаптивність – не адаптивність та 

відображає відповідність між метою та результатами яких досягнуто у процесі 

виконання певного виду діяльності . 
 

Оскільки, в нашому навколишньому середовищі постійно відбуваються такі 

зміни як соціальної ситуації розвитку, які також потребують пристосування 

індивіда до нових вимог діяльності, соціальних умов та нового оточення, процесс 

соціальної адаптації який є безперервним. 
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Сам процес активного пристосування та творчого освоєння особистістю 

зовсім нового соціального середовища, у якому вона постає не лише об’єктом, а й 

суб’єктом адаптації, а соціальне середовище є одночаснотакож і адаптуючою, і 

адаптованою стороною тлумачить поняття соціальної адаптації В. Стрельцова. 
 

Ще науковець виділяє критерії соціальної адаптації студентів: критерій соціально-

психологічної адаптації, який відображає емоційні стани студентів, взаємини в 

академічній групі, морально-психологічну атмосферу; критерій професійної 

адаптації, який характеризує мотив вибору студентами їхньої майбутньої 

професії, рівень підготовленості студентів до виконання професійних завдань, 

оволодіння знаннями та навичками; критерій суспільної адаптації, що висвітлює 

адаптацію студентів до вищого навчального закладу як соціального інституту, 

розуміння студентами ролі суспільної діяльності, ставлення до громадського 

життя, рівень соціальної активності та її мотиви. У соціально-педагогічній 

літературі розглядають такі форми адаптації студентів-першокурсників до 

навчання у вищому навчальному закладі: 
 

 формальна - пізнавально-інформаційне пристосування до нового 

оточення, структури вищої школи, змісту навчання в ній, її традицій, своїх 

обов'язків. Такий чтан як маргінальності між уже не школярем, але й ще не 

студентом, характерний особливо для першокурсників. Саме цим пояснюються 

розтягнені строки адаптації студентівпершокурсників до нової системи навчання,
 

до нового способу життя, утворення нового динамічного стереотипу, і є однією із 

причин низької успішності студентів першого курсу під час зимової сесії. 
 

 соціально-психологічна  (суспільна)  -  процес  внутрішньої  інтеграції
 

(об'єднання) групи студентів-першокурсників та інтеграцію цієї групи зі 

студентським оточенням в цілому. У цьому контексті головною функцією 

адаптації є прийняття індивідуумом норм і цінностей нового соціального 

середовища, форм соціальної взаємодії, які в ньому склалися, формальних і 

неформальних зв'язків, а також форм навчальної діяльності. 
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 дидактична - проблема підготовки до нових форм і методів навчальної 

роботи у вищому навчальному закладі, що відображає, в першу чергу,
 

інтелектуальні можливості студентів-першокурсників. 
 

Досліджуючи дане питання адаптації студентів-першокурсників у вищому 

навчальному закладі можна зазначити, що особливо адаптаційний період, який 

починається з перших днів навчання є дуже особливо важливим етапом, адже 

саме в цей час відбувається «активне, творче пристосування студентів нового 

прийому до умов вищої школи, в процесі якого в студентів формуються 

оптимальні взаємини, покликання до обраної професії, раціональний колективний 

режим праці та побуту». Період адаптації проходять кожен зовсім по різному. Це 

залежить від самої особистості та від її активності, адаптивний процес може бути 

двох видів: активне адаптування; пасивне, конформне прийняття цілей і цінностей 

нової соціальної групи. Активна адаптація, перш за все, сприяє успішному та 

швидшій соціалізації в цілому [69]. Першокурсник не лише приймає норми та 

цінності нового соціального середовища, але й також будує свою діяльність, 

відносини з людьми на їх основі. При цьому у студента першого курсу нерідко 

формується нова така мета - повна власна реалізація у новому соціальному 

середовищі. Пасивна адаптація вона притаманна студенту-першокурснику, який 

приймає норми і цінності, але за принципом «Я – як усі», і не прагне будь-що 

змінювати, навіть якщо це в його силах може бути. Пасивна адаптація 

проявляється саме у наявності простих цілей і нескладних видів діяльності. 

Результати аналізу наукової літератури (Т. Алексєєва, Н. Герасимова, В. 

Скрипник, І. Соколова) з теми дослідження дозволяють, що можна стверджувати 

стверджувати, що питання адаптації студента першого курсу необхідно 

розглядати як процес його входження в зовсім нове нове соціальне середовище 

(колективи університету, академічної групи), засвоєння та відтворення соціальних 

норм та цінностей, притаманних цьому даному середовищу, оволодіння 

відповідними ролями та функціями [67]. Це двосторонній процес, який 

передбачає суб’єктну взаємодію в умовах соціальнопедагогічної співтворчості 

усіх учасників процесу (адміністрації закладу, викладачів, куратора, батьків, 
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членів академічної групи і самого студентапершокурсника). В. Семиченко 

запропонувала таку концепцію як системного розгляду процесу адаптації, в основі 

якої саме покладено ідею щодо залежності ефективності самого процесу адаптації 

людини від інтеграційних тенденцій особистості. Таким чином, загальний процес 

самої адаптації – це складне явище, яке має певну свою структуру, складається із 

багатьох різноманітних відносно незалежних процесів. Кожен із них обслуговує 

певну свою систему відносин, які виникають у людини з відповідною системою, і 
 

в сукупності з ними та відповідними зв’язками складає певний структурний 

компонент. На думку автора, кожен структурний компонент процесу адаптації, є в 

свою чергу системою, яка включає: 
 

а) об’єктивне явище і його умови (так звані зовнішні умови); 
 

б) відносини, що виникають у людини, яка адаптується з 

відповідним явищем (ставлення, відносини, зв’язки); 
 

в) індивідуальні особливості самої людини, що відповідають чи не 

відповідають вимогам (внутрішні умови або власні ресурси людини). 
 

Цілеспрямований вплив на особистість студента-першокурсника з метою його 

успішної адаптації в умовах вищого навчального закладу має відбуватись з 

урахуванням найбільш впливових соціально-педагогічних чинників, передбачення 

оцінки досягнутих результатів і на їх основі здійснення відповідних коректив 

адаптаційного процесу [70]. Результатом такого підходу стане перехід вчинку-дії 

студентів-першокурсників на новий рівень, самореалізація їхніх духовних запитів, 
 

прояви соціальної активності, самостійності та ініціативності. На основі аналізу 

наукових праць щодо адаптації студентів до умов вищої школи як системи, що 

складається з енергетичної, середовищної, діяльнісної, соціальної та особистісної 

підсистем можна зазначити, що енергетична підсистема відображає ресурсні 

можливості організму, їх спроможність забезпечити функціонування основних 

систем організму в умовах підвищення енерговитрат під час навчання, 

самостійної роботи, складання заліків та екзаменів. На рівні цієї підсистеми 

адаптація переважно проходить шляхом пристосування. Джерельною базою 

створення сприятливого середовища для повноцінної позитивної адаптації 
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студентів-першокурсників є їхня позанавчальна діяльність [66]. З огляду на її 

організаційно-технологічну специфіку, вона має найбільший адаптаційний 

потенціал. Для успішної адаптації студентства, позанавчальна діяльність 

організована і здійснювана в умовах вищого навчального закладу, має насамперед 

спрямовуватися на налагодження міжособистісних стосунків першокурсників, 

формування їхнього вміння цінувати особистість іншої людини, виховання 

почуття єдності колективу, створення умов отримання інформації відповідно до 

життєвих уподобань та запитів, для творчого самовизначення і самореалізації 

тощо. Соціальний аспект адаптації характеризується ступенем прийняття 

людиною групових норм та правил життя, а також ступенем прийняття цієї 

людини групою. Показниками, що відображають тенденції соціальної адаптації є 

задоволення людини групою, до складу якої вона входить, співпадання 

індивідуальних і соціальних цінностей тощо. Критеріями успішної соціальної 

адаптації студента і групи є задоволеність своїм статусом, усвідомлення себе 

членом групи, налагодження конструктивних взаємин з одногрупниками, 

розвинуті комунікативні здібності. Адаптаційний процес потребує педагогічного 

забезпечення, а саме, визначення соціально-педагогічних умов, які забезпечують 

ефективність процесу адаптації студентів-першокурсників у структурі 

педагогічної освіти: наявність сприятливого педагогічного середовища; реалізація 

різних напрямів соціальновиховної роботи з студентами; впровадження 

відповідних організаційнопедагогічних умов. Із вступом до вищого навчального 

закладу різко змінюються об’єктивні чинники впливу на особистість: змінюється 

оточення і спілкування; у багатьох немає можливості щоденно спілкуватися з 

батьками, рідними; інші побутові умови (мешкання в гуртожитку, харчування 

тощо). Все це породжує складності, веде до руйнування уже сформованих 

стереотипів, нерідко негативно впливає на самопочуття молодої людини. 

Студенти-першокурсники мають пристосуватися до умов життя і діяльності 

згідно з новими соціальними функціями і особливостями роботи вищого 

навчального закладу. У процесі адаптації їм необхідно подолати низку 

суб'єктивних (викликані індивідуальними особливостями анатомо-фізіологічного, 
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психічного і соціального розвитку) та об'єктивних (визначаються середовищем, 

обставинами, особливостями діяльності конкретного вищого навчального 

закладу) труднощів. Адаптацію до умов навчання у вищому закладі освіти у тій 

чи іншій формі проходять усі першокурсники. Але, часові межі адаптації до 

навчально-виховного процесу вищого навчального закладу у студентів першого 

курсу коливаються в межах року. Так, В. Кондрашова виділила 3 фази процесу 

адаптації студентів до вищого навчального закладу за часовими межами: 
 

1. Початкова фаза – адаптація розглядається як психічна реакція організму 

на нові умови та закінчується приблизно в кінці I семестру. 
 

2. Фаза перебудови пристосувальних механізмів, динамічного стереотипу 

та психічних процесів триває до середини II семестру. 
 

3. Фаза виникнення стійкої адаптації – завершується в кінці I курсу. 
 

Проте, у 35 % студентів адаптованості до умов вищого навчального закладу 

не наста. Проте, цей процес не відбувається автоматично. Навіть на випускному 

курсі можна виявити особистостей, які "застрягли" на етапі адаптації, пройшли 

його досить невдало і не повною мірою скористалися всіма можливими 

можливостями, які дає навчання у вищому навчальному закладі [66]. 
 

Тож , можна дійти висновку що процес адаптації студента особливо 
 

першокурсника до умов навчання і не тільки , у вищому навчальному закладі – 
 

це прийняття норм особливо нового соціального середовища, внутрішнє та 

зовнішнє ставлення до цих норм та включення до системи міжособистісних 

стосунків у групі. Тому, процес адаптації студентів у вищому навчальному 

закладі можна розглядати як комплексну проблему, адже їм доводиться 

пристосовуватись до зміни відпочинку і праці, до нової системи навчання та 

входження в новий колектив. 
 

- результат (і сам процес) взаємодії індивіда і навколишнього середовища, 
 

який приводить до оптимального його пристосування до життя і діяльності [65]. 

Адаптація компенсує недостатність звичної поведінки в нових умовах. Через неї 
 

забезпечується можливість прискорення ефективного функціонування 

особистості в незвичайних обставинах. Якщо адаптація не наста, виникають 
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додаткові труднощі у спілкуванні, в опануванні предмета діяльності, аж до 

порушення її регулювання. Адаптація особливо пов'язана зі зміною соціальної 

ситуації розвитку самого студента. Адаптація - це зміна самого себе (настанов, 

рис характеру, стереотипів поведінки тощо) відповідно до нових вимог діяльності, 

соціальних умов і нового оточення. Це є як входження в нову соціальну позицію 

та нову систему взаємин. Наприклад, щоб успішно працювати самостійно, як того 

вимагає вища школа, потрібно бажано мати високий інтелектуальний рівень 

розвитку, ті ж самі інтелектуальні вміння та навички опрацювання літератури. 

Якщо ж цей рівень недостатній, компенсація може відбувається за рахунок 

підвищення мотивації, посилення працездатності та наполегливості. Період 

адаптації першокурсника пов'язаний із руйнуванням раніше сформованих 

стереотипів, що може породжувати труднощі як навчанні (порівняно зі школою 

низька успішність), так і в спілкуванні. Адаптаційний період у різних студентів 

відбувається порізному, залежно від їх індивідуально-психологічних 

особливостей, рівня готовності до навчання у вищій школі. Труднощі 

адаптаційного періоду пов'язані з розлученням зі шкільними друзями і 

позбавленням їхньої підтримки та розуміння; невизначеністю мотивації вибору 

професії та недостатньою психологічною готовністю до опанування нею; не 

сформованістю системи саморегуляції і самоконтролю за свою діяльністю і 

поведінкою та відсутністю повсякденного контролю за ними з боку батьків і 

викладачів; пошуком оптимального режиму праці й відпочинку та налагодженням 

побуту; відсутністю навичок самостійної навчальної роботи (невміння працювати 

із джерелами інформації, конспектувати літературу тощо). О. Г. Мороз розрізняє 

такі форми адаптації студентів-першокурсників: 
 

1. Адаптація формальна, яка стосується інформаційної обізнаності з новими 

реаліями студентського життя, пристосування до умов нового навчального 

закладу, до структури вищої школи взагалі, до тих вимог, які ставляться перед 

студентами, усвідомлення своїх прав і обов'язків. 
 

2. Адаптація соціально-психологічна як процес внутрішньої інтеграції груп 

студентів-першокурсників і інтеграція цих груп зі студентським оточенням 
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загалом; пристосування до нового соціального оточення (викладачі, 

однокурсники, сусіди в гуртожитку, соціальна структура великого міста тощо); 

перебудова наявних соціальних навичок і звичок; різкий перехід до самостійного 

життя. Деякі студенти відчувають труднощі входження в новий студентський 

колектив, труднощі становлення дружніх стосунків або спілкування (надмірна 

сором'язливість, наприклад, не сприяє становленню дружніх взаємин). Якщо ж 

група стає референтною, студент стверджується в ній, починає виконувати в ній 

певну роль (актив, лідер групи, ініціатор, організатор тощо). Деколи виникають 

труднощі спілкування студента також і з самими викладачами [64]. 
 

3. Дидактична адаптація, яка пов'язана з готовністю студента опанувати 

різноманіттям нових (порівняно зі шкільними) організаційних форм, методів і 

змісту навчальнопрофесійної діяльності у вищій школі, до значного збільшення 

обсягу навчального матеріалу, до складної мови наукових текстів і вивчення 

спеціальних предметів тощо. Дослідження засвідчують, що першокурсники не 

завжди успішно оволодівають знаннями не тому, що отримали слабку шкільну 

підготовку, а через несформованість якостей, які визначають готовність до 

навчання у вищій школі: 
 

• здатність навчатися самостійно; 
 

• уміння контролювати й оцінювати себе; 
 

• врахування індивідуальних особливостей власної пізнавальної діяльності; 
 

• уміння правильно розподіляти свій час для самостійної навчальної 

підготовки й відпочинку; 
 

• самодисципліна тощо. 
 

Одним із основних завдань у роботі з першокурсниками є організація та 

керівництво самостійною навчальною роботою студентів, розробка і 

запровадження шляхів її раціоналізації та оптимізації. 
 

4. Особистісно-психологічна адаптація пов'язана з прийняттям студентом 

нової соціальної позиції й опануванням нової соціальної ролі «студента» (студент 
 
- той, хто навчається самостійно, наполегливо опановує професію) і «майбутнього 

фахівця». Період адаптації не всі однаково проходять. 



30 

 

Залежно від активності студента адаптивний процес може бути двох типів: 
 

1) активне адаптування; 
 

2) пасивне, конформне прийняття цілей і цінностей нової соціальної групи. 
 

Залежно від швидкості адаптації та її результатів розрізняють такі типи адаптації 

студента: 
 

1 тип - студент, який легко адаптується до нових умов, швидко виробляє 

стратегію своєї поведінки, легко входить у колектив; поведінка емоційно стійка, 

неконфліктна. 
 

2 тип - студент, адаптація якого цілком залежить від середовища й 

соціального оточення. 
 

Можуть виникають ускладнення і в організації своєї роботи, і в режимі 

праці, і в спілкуванні.Є важлива допомога, зовнішній контроль і підтримка. 
 

3 тип - студент, який важко адаптується через свої індивідуальні 

особливості. Поведінка його деструктивна, конфліктна, емоційно нестійка, з 

неадекватною реакцією на вимоги та умови навчання. У період адаптації студент 

переживає деструктивний стан. 
 

Для деструктивного стану студента в період адаптації характерним є: 
 

1) неспроможність переживати самотність; 
 

2) занижена самоповага і самооцінка; 
 

3) соціальна  тривожність,  невпевненість  у  спілкуванні,  сором'язливість, 
 

очікування осуду з боку оточуючих; 
 

4) недовіра до людей; 
 

5) труднощі у виборі партнера, друга [59]; 
 

6) пасивність і невизначеність, що знижує власну ініціативність і в навчанні, 
 
і в спілкуванні; 
 

7) нереалістичні очікування, орієнтація на підвищені вимоги до себе («мене 

не розуміють...», «до мене ставляться несправедливо...»). У цей період вирішальне 

значення має підтримка, допомога, увага з боку керівника групи і викладачів, а 

саме: 
 

 порада щодо встановлення режиму праці і відпочинку;
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 порада з питань організації самостійної навчальної роботи [63];


 допомога в пізнанні товаришів, у становленні ділових і дружніх 

стосунків. Завдання самого викладача в адаптаційний період першокурсників:
 

допомагати та вчити студента самовизначатися за соціальними цінностями, а не за 

тимчасовими результатами тієї ж діяльності, бути цілеспрямованим; включати 

студента у співтворчість; допомагати в організації самостійної роботи та 

входженні в студентське середовище. Успішність адаптації залежить також від 

стану здоров’я і розвитку волі. Якщо є проблеми, тоді студенти потребують 

особливої уваги та допомоги [62]. 
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1.3. Психологічні проблеми соціалізації студентів-першокурсників та 
 

конфліктні ситуації у їхньому колективі 
 
 

 

Як правило, проблемою соціалізації порушується стосовно нових, або 

незнайомих для особистості ситуацій, які мають для нього істотне значення. Це 

має значення, що можлива не адаптованість, «непристосованість» може з високою 

можливою ймовірністю призводити до психічного неблагополуччя індивіда, 

певного стану дистресу, серйозної загрози для його життєвих інтересів. Не 

адаптованість проявляється особливоу неадекватному розумінні ситуації, в 

даному способі дій, який підвищує несприятливість ситуації, її загрозливість [61]. 
 

Найбільш загальне розуміння соціалізації передбачає, як відомо, 

формування психологічних механізмів, завдяки яким особа створює собі безпеку і 

адекватну орієнтацію в новій ситуації. При успішній адаптації особистість 

отримує можливість максимально успішної самореалізації без надмірних зусиль. 
 

Очевидно, що початок навчання у вищій школі є для студента ситуацією 

новою, незнайомою із соціально–психологічної точки зору потенційно 

загрозливою. Ця потенційна загроза зумовлена недостатньою обізнаністю 

вчорашнього школяра щодо системи явних і неявних вимог, контролю, 

формальних і неформальних санкцій, які визначають ситуацію вузівського 

навчання. Актуалізація цієї потенційної загрози може проявитися в майбутньому, 

наприклад, у академічній неуспішності, поганих стосунках у студентській групі, 

як наслідок, руйнації певних ілюзій, зниженні самооцінки, фрустрації і, 

насамперед, втраті інтересу до навчання [60]. 
 

Взагалі проблема, яка визначає неминучість адаптаційного процесу та його 

значення, - це проблема невідповідності суб’єктивних очікувань і наявних умов 

реальної дійсності. Існує суперечливість між інтелектуальним, творчим, 

особистісним потенціалом студента, з одного боку, і можливостями його 

реалізації, які надає навчальний заклад. Ці можливості завжди обмежені, а інколи 

навіть пов’язані з суттєвими ускладненнями (організаційного, фінансового, 

психологічного порядку). Відповідно, сама спрямованість 
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адаптаційного процесу може бути різноманітною: або пристосування до наявних 

умов у вузівському розумінні (особиста воля на мінімумі , умови визначають саму 

діяльність), або реалізація особистого і мотиваційного потягу з врахуванням умов, 

але деколи всупереч їм. 
 

Що означає сама стратегія поведінки студента і як вона напрацьовується в 

умовах навчання у вищому навчальному закладі освіти? 
 

Можна також запропонувати, як гіпотетичну модель, таку дещо спрощену 

типологію стратегій поведінки в ситуації навчання: 
 

1. соціальна бажаність; 
 

2. шлях найменшого опору; 
 

3. навчання «для себе». 
 

Дані ці або проміжні типи визначаються уже після першої пройденої сесії; 

далі вже спрацьовує інерція. 
 

Для першого типу характерна так звана зовнішня мотивація до навчання, 

виражене прагнення до схвалення з боку референтної групи (це, як правило, 

«відмінники»). У представників цього типу проявляється залежність від думки 

викладачів, батьків, одногрупників, зокрема, від їхньої думки про інтелектуальні 

можливості та потенціал студента. У такому випадку оцінка, отримана на іспиті 

чи семінарі, грає роль статусного показника. Тому оцінки для даного типу – засіб 

самоствердження; їм надається велике значення. У такої особи досить часто 

прослідковується підвищена тривожність, низька стресостійкість. Сесії 

виснажують її. Вона затрачає багато часу на навчання, але в результаті її знання 

досить часто виявляються ненасиченими особистісним сенсом [58]. 
 

Другий тип – є вже протилежний. Він досить швидко помічає, що 

систематична робота вимагає досить багато зусиль, а диплом можна отримати і 

без них. Представник даного типу дещо відмовляється від боротьби за високі 

оцінки, демонструючи свою певну байдужість, незалежність від них. 

Прихильники такої даної стратегії, як правило, більш тісніше спілкуються між 

собою і протиставляються першому типу, вважаючи себе більш досить дорослими 

і незалежними. 
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Система навчання викликає у них критику і відчуження. Дехто реалізує себе 
 

у поза навчальній діяльності, а дехто протягом п’яти років навчання фактично 

перебуває у «глухій позиції» вузу. 
 

Серед даних представників цього даного типу інколи трапляються здібні і 

досить інтелектуальні студенти. Разом з тим, свідомо чи несвідомо, вони 

розуміють, що не використовують своїх можливостей та гають час, і переживають 

фрустрацію, але звинувачують у цьому систему навчання. Майбутнє уявляється 

їм туманним, невизначеним, тому думки про нього мають тривожний відтінок. 
 

Третьому типові притаманна вже внутрішня мотивація навчання і 

обумовлений цим прагматизм. На відміну від першого і другого типів, він, як 

правило, вже має відносно вже реалістичні життєві плани. Навчання у вищому 

закладі освіти для нього не самоціль і не черговий період соціалізації, а 

необхідність, визначена життєвими перспективами, Тому він зорієнтований на 

максимальне використання часу навчання, реально оцінює свої можливості. Він 

зосереджений на отриманні реальної користі від навчання. Оцінки для нього не 

грають визначальної ролі. Для цього типу не характерна конфліктність; досить 

часто він тримається на певній дистанції від групи і зберігає з нею нейтральні 

стосунки. Його ставлення до навчальних курсів є вибірковим; він не прагне вчити 

взагалі все поспіль, а насамперед те, що йому потрібно для майбутньої діяльності. 
 

Знання, які він отримує, мають особистісний сенс і пов’язані з мотиваційно– 

особистісними структурами [11]. 
 

Така стратегія передбачає наявність вже певного життєвого досвіду і 

частіше зустрічається у старших вже за віком студентів. 
 

Порівнюючи ці гіпотетичні стратегії поведінки, можна також стверджувати: 

найбільш ефективною є третя. Її ефективність визначається не тільки самою 

якістю і результативністю навчання, але й оптимальним ставленням до 

традиційно «травмуючих» факторів: іспитів, оцінок, стосунків у групі. 
 

І зазвичай ці три типи трапляються майже у всіх студентських колективах. 

Різноманітність відносин, які виникають ними в процесі тривалого взаємного 
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спілкування, складають дві основні системи: систему ділових відносин і систему 

особистісних відносин [56]. 
 

Ділові відносини пов’язують людей, як виконавців окремих суспільних 

функцій. У школі і у вищому навчальному закладі освіти це, в основному, 

навчання. Проте, виконуючи будь – яку суспільну функцію, людина не перестає 

бути особистістю, яка вибірково ставиться до інших, як і інші не байдужі до неї. 

Всі ці відносини складають систему особистісних взаємовідносин і яка, у свою 

чергу, складається з різноманітним за характером, стійкістю і значенням для 

людини стосунків. Це і товаришування, і дружба, і ворожість тощо. Поділ 

відносин на ділові та особистісні характерний для будь – якого колективу. 
 

Особистісні взаємини, які ніби пронизують колектив невидимими лініями 

симпатій, прихильностей, антипатій тощо, здійснюють сильний вплив на життя 

кожного і на діяльність групи в цілому. Саме особистісні взаємовідносини – один 

з найважливіших факторів емоційного клімату групи, «емоційного благополуччя» 

її членів. 
 

Особливо кожен студент займає у своїй групі певне своє місце не лише в 

системі ділових відносин, але й також в системі особистісних [57]. 
 

Особистісні взаємини складаються саме стихійно, через цілий ряд 

психологічних обставин. Становище студента може бути благополучним: 

прийнятність у колективі, відчуття симпатії з боку одногрупників, власна 

зустрічна симпатія. Така психологічна ситуація переживається як почуття єдності 

з колективом, яке, в свою чергу, сприяє впевненості в собі, відчуттю 

«захищеності». 
 

Саме неблагополуччя у взаєминах з ровесниками в колективі, переживання 

особистого відторгнення від групи може бути особливо причиною ускладнень у 

розвитку особистості. Стан психологічної ізоляції саме негативно впливає на 

формування самої особистості та ефективність її діяльності (у даному випадку – 

навчання). 
 

Такі студенти можуть бути втягнутими у злодійські компанії, погано 

вчитись, у спілкуванні бути грубими, афективними [55]. 
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У кожній студентській групі є певна кількість мікро колективів, мікро груп. 

Це мікросередовище багато в чому визначає розвиток людини, її творчі успіхи і 

загальне емоційне благополуччя. Кожен член групи займає в ньому певне місце. 

Для нього складається своя неповторна ситуація взаємин з оточуючими, яка може 

бути або благополучною, або неблагополучною. Саме особистісні взаємини 

обумовлюють виникнення невеликих тісних угрупувань, які відіграють значну 

роль у житті колективу. Інколи такі угрупування є більш значущими, ніж 

спеціальні ознаки колективу і його організаційні одиниці. 
 

В угрупуваннях складається своя етика, свої вимоги до особистості. Якщо 

ця групова етика суперечить вимогам колективу чи окремих її членів, це стає 

передумовою виникнення конфліктної ситуації. 
 

Члени студентського колективу перебувають у віці юності. Для цього 

даного етапу онтогенезу характерне відкриття особистого внутрішнього світу, 

посилення інтересу до своєї власної психіки. 
 

Юнак певною мірою орієнтований на процеси, які відбуваються навколо, 

головний об’єкт його уваги – він сам, його внутрішній світ. Найактуальнішими є 

самопізнання і пошук шляхів самореалізації [90]. 
 

Особливо важко зовсім в нових умовах навчання у вищому навчальному 

закладі студентам, які соромляться, невпевнені у своїх силах, мають низьку 

самооцінку. Вони бояться встановлювати вербальні контакти через те, що їх 

можуть неправильно зрозуміти або їхня мова може видатися дивною чи є надто 

простою. 
 

Теоретично сама студентська група дає рівні можливості самореалізації, 

саморозкриття всім студентам. Але, як правило, лідерами стають комунікабельні, 

розкуті студенти. Закриті, інфантильні, некомунікабельні студенти відходять вже 

досить добре на задній план. Утворюються вже мікрогрупи. Це створює систему 

скептичного ставлення один до одного, ворожнечу. Вже на другому – третьому 

курсах ця проблема частково вирішується за рахунок того, в подальших 

взаємовідносинах відіграє велику роль не приналежність до якоїсь групи, 
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особистісний фактор: індивідуальні особливості та загальнолюдські якості 

студентів [10]. 
 

Започаткування,саме встановлення і підтримування турботливих і відданих 

взаємин є як найважливішою (і часто найбільш недооціненою) діяльністю у 

нашому житті. Від моменту, коли ми народилися, до моменту, коли ми 

помираємо, стосунки знаходяться в осерді нашого існування. Ми залежні від 

інших людей для реалізації самого життя, для виживання протягом одного з 

найдовших серед живих істот періодів дорослішання, для харчування, притулку, 

для любові і виховання, необхідних для здорового розвитку, для оволодіння 

знаннями і досвідом заради виживання в нашому світі, а також для радості, втіхи, 

кохання і утвердження себе в житті [36]. 
 

Ситуація навчання у вищому навчальному закладі освіти актуалізує у 

студента першого курсу проблему сенсу його буття у світі. Він має знайти на неї 

власну відповідь. Саме сенси через емоційні переживання-оцінювання 

спрямовують свідомість студента на реалізацію певних цінностей. Тож у 

студентському віці є необхідність перебудови самого ставлення до власного 

життя у напрямку переживання його безповоротності, цілісності, цінності. 

Проживання смислу є таким потоком почуттів, який дає переживання значимості- 
 

незначимості, повноти-неповноти, цілісності-частковості, справжності-

есправжності [7]. 
 

Таким чином, для адекватної адаптації до студентського життя новачкові 

необхідно розширити свою самосвідомість, бути здатним до самостійного 

переборення невпевненостей, страхів і тривог, вміти усвідомлено вибирати 

значення, цінності, смисли. Зрілість особистості студента має виявлятися не 

стільки у доцільності дотримуватись регламентів і виконувати очікування 

соціальних інститутів та окремих референтних осіб (хоч це і важливо), скільки у 

здатності самому вибирати смисли і реалізовувати їх. Буде чи не буде подальше 

після студентське життя реалізацією справді неповторного життєвого світу його 

особистості вирішується вже на першому курсі. Буття особистості і 

професіоналом не заперечує збереження і розвинення унікальності кожного, тому 
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з вузів до професійної роботи мають надходити ще й творці, не лише виконавці 

[12]. 
 

Період саме адаптаційний до нових обставин життя через засвоєння 

цінностей і норм нової спільноти та трансформацією їх у сенси. Становлення 

особистості як само регулятора життя великою мірою визначається ієрархією 

сенсів, а щоб ця особистість реалізувала себе, потрібна реалізація цієї ієрархії 

сенсів як задуму життєвого шляху. Для цього чи мало засвоїти певні вимоги нової 

спільноти, прийняти нову соціальну роль студента, йому потрібно взаємодіяти з 

новими людьми, активно і продуктивно діяти в світі [89]. 
 

Особистий саморозвиток спочатку визначається відповідністю між цілями, 

які ставить студент, і досягнутими результатами. Адаптивними смисловими 

цілями він може втікати від страждань і досягати задоволення, врівноважуватися з 

обставинами, добиватися успіху і приносити собі егоцентричну користь. 

Саморозвиваюче зростання особистості через над ситуативну і наднормативну 

діяльність у світі може виводити студента за межі адаптації. Його наміри можуть 

переростати наявні діяльності, реалізовані смисли можуть виходити за досягнуті 

результати, задум життя у вигляді ієрархії смислів може виводити за ситуації і 

норми. Смисловий вихід за межі самого себе і є джерелом саморозвитку [37]. 
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1.4. Мотиваційна специфіка навчання студента 
 
 

 

У житті сучасної людини головним стає можливість і необхідність 

здійснювати вільний вибір, що передбачає зростання самосвідомості 

індивідуальності, прагнення людини до реалізації власних цілей та смислів 

існування. Для психологічної науки соціальна реальність – це, передусім, 
 

контекст існування, простір його можливостей, простір «творіння», створення їм 

свого життєвого світу. Особою цінність має період студентства, коли починається 

процес професійного становлення суб'єкта [87]. 
 

Професійно-особистісне становлення студента – це процес входження у 

професійне середовище, який передбачає оволодіння потрібними знаннями та 

навичками, прийняття цінностей своєї професії та їхня активна реалізація у 

майбутній професійній діяльності. Питання особистісного розвитку студента та 

формування його готовності до майбутньої професійної діяльності стають 

головними у ситуації розвитку. Важливими виявляється психологічна та 

особистісна готовність самого спеціаліста до професійної самореалізації у 

сучасних умовах [8]. 
 

Трансформація вимог, що висуваються до професіоналів різного 

профілю, закономірно впливає на вирішення питання про складний взаємозв'язок 

особистісного та професійного становлення суб'єкта. 
 

Доситьо станніми роками в психолого-педагогічній науці і практиці 

питанням мотивації навчальної діяльності приділяється особлива увага, оскільки 

це впливає на якість навчальної діяльності. Переважання саме у середовищі 

сучасної молоді зовнішніх, утилітарних мотивів веде до того, що учіння набуває 

формального характеру, відсутній творчий підхід, самостійна постановка 

навчальних цілей. Відомо, що саме негативне або теж саме байдуже відношення 

до вивчення може бути причиною низької успішності або навіть неуспішності 

студента. 
 

У даних дослідженнях присвячених вивченню особливо саме студентського 

віку в основному розглядаються питання пов'язані з віковими та індивідуальними 



40 

 

особливостями студентів (Т. Корнілова, Є. Григоренко), залежності професійних 

переваг студентів від їх індивідуально-типологічних особливостей (В. Морошин, 

І. Соколов) Розглядаються також питання професіоналізації пам'яті студентів (В. 

Мараєв, Г.Копаєва). Значення навчальної мотивації розглядалося М. Липкіним, А. 

Реан та ін. Однією з найбільш актуальних проблем сучасної освіти є побудова 

такого процесу учення, який міг би бути основою самотворення мотиваційної 

сфери студентів [34]. 
 

Серед головних якостей особистості сучасного фахівця можна виділити 

ініціативу та відповідальність, спрямованість до новаторських рішень, потребу у 

постійному оновленні професійних знань. Загальновизнаним є факт про те, що 

структура мотивів студента, сформована у час навчання, стає стержнем 

особистості майбутнього фахівця. 
 

Розвиток позитивних навчальних мотивів - невід'ємна складова частина 

виховання особистості студента. 
 

Сам термін мотивації використовується у сучасній психології у двоякому 

диспозиційному і ситуаційному розумінні: як визначення системи факторів, 

детермінуючих поведінку (потреби, мотиви, цілі, наміри, прагнення) і як 

характеристика процесу, який стимулює і підтримує поведінкову активність на 

певному рівні. Диспозиції можуть активізуватися під впливом окремих ситуацій, 

та навпаки, активізація окремих диспозицій (мотивів, потреб) приводить до змін 

ситуації, точніше, її сприйняття суб'єктом. Практично кожну дію людини слід 

розглядати як двоякодетерміновану: диспозиційно та ситуаційно [86]. 
 

Досить добре відомо, що мотивація - це циклічний процес безперервного 

взаємного впливу та перетворень, у якому суб'єкт дії та ситуація взаємно 

впливають одне на одного, і результатом якого є реально простежена поведінка 
 

[6]. Мотивація пояснює що цілеспрямованість дії, організованість та стійкість 

цілісної діяльності, спрямованої на досягнення окремої цілі. Сам мотив на відміну 

від мотивації - це те, що належить самому суб'єкту поведінки, є його стійкою 

особистою властивістю, зосередити збуджуючою до здійснення окремих дій. 
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Як підкреслює, В. Гордієнко, мотивація учення складається з ряду постійно 

змінних і взаємозалежних спонук. Тому становлення мотивації є не простим 

зростанням позитивного або посилювання негативного ставлення до учіння, а 

ускладнення структури мотиваційної сфери, спонук. 
 

Продовжуючи цю лінію дослідження, згідно А. Леонтьєву, навчальна 

мотивація студентів залежить від таких груп факторів, що й визначають її дану 

специфіку: 
 

а) об'єкт або мета навчальної взаємодії; 
 

б) інтереси комунікатора (студента); 
 

в) інтереси іншої людини або суспільства в цілому [35]. 
 

Однією з таких проблем оптимізації навчально-пізнавальної діяльності 

студентів є вивчення саме питань, пов'язаних з мотивацією студента. Це 

визначається тим, що в системі «повчальний - навчальний» студент є не тільки 

об'єктом управління цієї системи, але і суб'єктом діяльності, до аналізу навчальної 

діяльності якого у ВНЗ не можна підходити односторонньо, звертаючи увагу 

лише на «технологію» навчального процесу, не враховуючи мотивацію. Як 

доводять численні соціально-психологічні дослідження, мотивація навчальної 

діяльності неоднорідна, індивідуальних особливостей студентів, характеру 

найближчої референтної групи, рівня розвитку студентського колективу тощо. З 

іншого боку, мотивація поведінки людини, виступаючи як психічне явище, 

завжди є віддзеркаленням поглядів, ціннісних орієнтацій, установок того 

соціального шару (групи, спільності), представником якого вона є [54]. 
 

Дана навчальна мотивація визначається як приватний вид мотивації, 

включений в досить певну діяльність, у даному випадку - навчальна діяльність. 

Визначено як такі специфічні ознаки навчальної мотивації залежно від указаного 

виду діяльності: 
 

1) визначається самою освітньою системою, освітньою установою; 
 

2) організацією освітнього процесу; 
 

3) суб'єктними особливостями студента; 
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4) суб'єктивними особливостями педагога і, перш за все, системи його 

відносин до студента і предмета викладання; 
 

5) специфікою навчального предмета. 
 

Дана необхідна умова для створення у студентів навчальної мотивації - 

можливість проявляти у навчанні розумову самостійність і ініціативність. Чим 

активніші використовувані методи навчання, тим легше буде зацікавити 

предметом студентів. Основний засіб формування стійкого інтересу до навчання - 

використання таких питань і завдань, вирішення яких вимагає від студентів 

активної пошукової діяльності [32]. 
 

Навчальний матеріал і прийоми навчальної роботи повинні бути достатньо 

(але не надмірно) різноманітні. Різноманітність забезпечується не лише 

зіткненням студентів з невідомими раніше об'єктами в ході навчання, але і тим, 

що в одному і тому ж об'єкті можна відкривати нові сторони. Один з прийомів 

спонуки навчальної мотивації студентів - «відчуження», тобто демонстрування 

того, що можна вивчити нового, несподіваного, важливого в звичному і 

буденному. Новизна матеріалу - найважливіша передумова виникнення 

пізнавального інтересу. Проте, пізнання нового повинно спиратися на знання, що 

вже систематизовані і стали частиною наукового світогляду студента. 

Використання раніше засвоєних знань - одна з основних умов появи інтересу. 

Істотний чинник формування навчальної мотивації - емоційне забарвлення змісту 

навчання, живе слово педагога. Ці положення, сформульовані Є. Бондарчукoм, 

можуть служити певною програмою організації навчального процесу у ВНЗ. 

Адже сучасні соціальні фактори змінили психологію молодої людини. Вона 

звикла до образної й емоційної інформації по телебаченню, тому академічний 

стиль у ряді випадків сприймається як анахронізм. Слухачі студенти, як правило, 

дуже легко поєднують розумове з емоційним. 
 

Розглянемо деякі практичні емоційні прийоми, які доцільно 

використовувати в процесі викладання. Пряме включення передбачає відмову від 

розтягнутого вступу чи відступу, якщо слухачі вже досить добре знайомі з 

предметом розмови, починайте з головного [9]. Використання прийому 
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«несподіваного»: представити по ходу читання лекції несподівану та невідому 

інформацію, а також об'ємні, рельєфні форми її викладу. На початку лекції 

ефективним може стати яскравий, образний приклад. Застосування елементу 

неформальності. Тож враховуючи предмет обговорення, можна розказати про 

власні помилки, оману, забобони та їх наслідки. Лектор може продемонструвати, 

яким чином вам вдалося уникнути однобічного підходу до цієї або подібної 

проблеми та знайти нове рішення її. Прийом співпереживання передбачає уважне 

ставлення важливих для аудиторії та теми заняття дрібниць, перебільшене 

описування події, яка пов'язує лектора із студентами, змушуючи останніх 

переживати. Елементи драматизації: наочно і захоплено, свідомо драматизуючи, 

змальовувати події, які збагачують тему виступу так, щоб слухачі змогли 

ототожнювати себе з дійовими особами та життєвою ситуацією. Використання 

гіперболи, щоб загострити увагу аудиторії. Це допоможе виявити причинно-

наслідкові та умовно-наслідкові взаємозв'язки між подіями, процесами й 

поведінкою людей. Однак, не забувати пізніше (без перебільшень) чітко викласти 

наукову позицію по визначеній проблемі [29]. Корисним є прийом спонукання 

студентів до прийняття рішення. Варто ознайомити слухачів з усіма аргументами 

«за» та «проти» будь-якої думки, концепції, ідеї. Після зіставлення усіх 

аргументів знайти вірне рішення проблеми за допомогою сократичного діалогу, 

активних методів (мозковий штурм, дискусія та ін.) [53]. Ці та подібні прийоми 

сприяють формуванню навчальної мотивації студентів, бо студенти можуть 

проявити себе у продуктивній пізнавальній діяльності, відчувають особистісне 

значення навчального матеріалу, позбавлені прямого авторитарного впливу 

педагога. 
 

Серед даних нам чинників, які впливають на внутрішньоструктурну 

динаміку навчальної мотивації студентів, варто визначити пріоритетними 

наступні: зняття оцінки і тимчасових обмежень, демократичний стиль 

спілкування, ситуацію вибору, особова значущість, вид роботи (продуктивний, 

творчий). Саме творчий характер проблемної ситуації стимулює тенденцію до 

диференціювання і впорядкування компонентів структури, тобто тенденцію до 
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стійкості. Все розглянуте вище свідчить про складність навчальної мотивації як 

психолого-педагогічного феномена, управління яким в навчальному процесі 

вимагає обліку її структурної організації, динамічності, вікової обумовленості. 

Подальшого аналізу потребують групи ситуаційних характеристик навчальної 

мотивації студентів [31]. 
 

Загальне системне уявлення мотиваційної сфери людини дозволяє 

дослідникам класифікувати мотиви. Як відомо, в загальній психології типи 

мотивів (мотивації) поведінки (діяльності) диференційовані з кількох причин, 

наприклад, згідно з: 
 

1. від характеру участі в діяльності (що розуміється, відомі мотиви, і ті що 

реально діють, по А.Н. Леонтьеву); 
 

2. від часу (протяжності) обумовлення діяльності (далека – коротка 

мотивація, по Б.Ф.Ломову); 
 

3. від соціальної значущості (соціальні – вузкоособисті, по П.М.Якобсону); 
 

4. від факту включеності в саму діяльність або ті що знаходяться поза нею 
 

(широкі соціальні мотиви і вузкоособисті мотиви, по Л.І. Божовіч); 
 

5. мотиви певного виду діяльності, наприклад, учбової діяльності, і так далі. 
 

Як класифікаційні основи можуть розглядатися і схеми Х. Мюррея, М. 

Аргайла, А. Маслоу та інших. П.М. Якобсону належить заслуга розмежування 

мотивів по характеру спілкування (ділові, емоційні) [33]. Продовжуючи дану цю 

лінію дослідження, згідно А.Н. Леонтьєву, соціальні потреби, визначальну 

інтеграцію і спілкування, можна грубо розділити на три основні типи; 

орієнтованих на 
 

а) об'єкт або мету взаємодії; 
 

б) інтереси самого комунікатора; 
 

в) інтереси іншої людини або суспільства в цілому. 
 

Як приклад прояви першої групи потреб (мотивів) автор приводить виступ 

члена виробничої групи перед товаришами, направлений на зміну її виробничої 

діяльності. Потреби, мотиви власне соціального плану пов'язані «з інтересами і 

цілями суспільства в цілому.». Ця група мотивів і обумовлює поведінку людини 
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як члена групи, інтереси якої стають інтересами самої особи. Очевидно, що ця 

група мотивів, характеризуючи, наприклад, весь учбовий процес в цілому, може 

характеризувати також і його суб'єктів: педагогів, що навчаються в плані далеких, 

загальних, мотивів що розуміються. Кажучи про мотиви (потреби), орієнтовані на 

самого комунікатора, А.Н. Леонтьев має на увазі мотиви, «націлені безпосередньо 

на задоволення бажання дізнатися щось цікаве, важливе, або на подальший вибір 

способу поведінки, способу дії» [52]. Ця група мотивів представляє найбільший 

інтерес для аналізу домінуючої учбової мотивації в учбовій діяльності. Доцільно 

також підійти до визначення домінантної мотивації своєї діяльності з точки зору 

характеристик інтелектуально-емоційно-вольової сфери особистості як суб'єкта. 

Згідно вищим духовним потребам людини можна уявити як потреби (мотиви) 

морального, інтелектуального, пізнавального і естетичного планів. Ці мотиви 

співвідносяться із задоволенням духовних потреб, потреб людини, з якими такі 

імпульси нерозривно пов'язані. , по П.М.Якобсону, як «відчуття, інтереси, звички 
 

і так далі». Іншими словами, вищі соціальні, духовні мотиви (потреби) умовно 

можуть бути розділені на три групи: 
 

1) мотиви (потреби) інтелектуально-пізнавальні, 
 

2) морально-етичні мотиви, 
 

3) емоційно-естетичні мотиви [28]. 
 

Однією з таких проблем оптимізації навчально-пізнавальної діяльності 

студентів є вивчення питань, пов'язаних з мотивацією навчання. Це обумовлено 

тим, що в системі «навчання-викладання» студент є не тільки об'єктом управління 

цією системою, але і предметом діяльності, аналіз освітньої діяльності якого в 

університеті не може бути здійснений в односторонньому порядку. Звертаючи 

увагу тільки на «технологію» освітнього процесу, не враховуючи мотивацію. Як 

показують соціально-психологічні дослідження, мотивація до навчальної 

діяльності неоднорідна, вона залежить від багатьох факторів: індивідуальних 

особливостей учнів, характеру найближчої референтної групи, рівня розвитку 

студентської команди і так далі. З іншого боку, мотивація людської поведінки, що 

діє як психічне явище, завжди є відображенням поглядів, ціннісних орієнтацій, 
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установок соціального шару (групи, спільноти), представником якого є людина. З 

огляду на мотивації освітньої діяльності слід підкреслити, що концепція мотивів 

тісно пов'язана з концепцією мети і потреби. Вони взаємодіють в особистості 

людини і називаються сферою мотивації. У літературі цей термін охоплює всі типи 

мотивації: потреби, інтереси, цілі, стимули, мотиви, тенденції та установки. 

Навчальна мотивація визначається як певний тип мотивації, який міститься в певній 

діяльності - в даному випадку навчальна діяльність, освітня діяльність [30]. 
 

Як і будь-який інший тип, освітня мотивація визначається поряд з певними 

факторами для діяльності, в якій вона міститься. По-перше, це визначається 

самою системою освіти, освітньою установою; друге - організація навчального 

процесу; третє - суб'єктивні характеристики студента; четверте - суб'єктивні 

характеристики учителя і особливості системи його взаємин зі студентом, кейсом; 

по-п'яте, особливості теми. Учбова мотивація, як і будь-який інший її вигляд, 

системна, характеризується спрямованістю, стійкістю і динамічністю. Так, в 

роботах Л.І. Божовіч і її співробітників, на матеріалі дослідження учбової 

діяльності учнів наголошувалося, що вона спонукає ієрархією мотивів, в якій 

домінуючими можуть бути або внутрішні мотиви, пов'язані із змістом цієї 

діяльності і її виконанням, або широкі соціальні мотиви, пов'язані з потребою 

дитини зайняти певну позицію в системі суспільних відносин. При цьому з віком 

відбувається розвиток співвідношення. взаємодіючих потреб і мотивів, зміна 

провідних домінуючих потреб і своєрідна їх ієрархізація . В зв'язку з цим дуже 

істотно, що в роботі А.К.Маркова спеціально підкреслює цю думку: «Мотивация 

учіння складається з ряду спонук, що постійно змінюються і вступають в нові 

відносини один з одним (потреби і сенс учіння для учнів, його мотиви, цілі, 

емоції, інтереси). Тому становлення мотивації є не просте зростання позитивного 

або посилювання негативного відношення до учня, а ускладнення структури 

мотиваційної сфери, що стоїть за ним, вхідних в неї спонук, поява нових, 

зріліших, іноді суперечливих відносин між ними» . Відповідно, при аналізі 

мотивації стоїть складне завдання визначення не тільки домінуючого спонукача 

(мотиву), але і обліку всієї структури мотиваційної сфери людини. 
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Розглядаючи цю сферу стосовно навчання, А.К.Маркова підкреслює 

ієрархічність її будови. Так, в неї входять: потреба в навчанні, сенс навчання, 

мотив навчання, мета, емоції, відношення і інтерес. При описі інтересу (в 

загальному психологічному визначенні це емоційний досвід пізнавальної 

потреби) як одного з компонентів освітньої мотивації слід звернути увагу на той 

факт, що в повсякденному повсякденному і професійної педагогічної комунікації 

термін «інтерес» часто використовується як синонім освітньої мотивації [38]. Про 

це свідчать такі висловлювання, як: «не цікавиться наукою», «необхідно 

розвивати пізнавальний інтерес» і так далі. Такий зсув понять пов'язаний, перш за 

все, з тим, що в теорії навчання інтерес був першим предметом дослідження в 

області мотивації (І. Герберт). По-друге, це пояснює той факт, що інтерес сам по 

собі є складним неоднорідним явищем. 
 

Інтерес визначається «як результат, як одне з невід'ємних проявів складних 

процесів мотиваційної сфери», і тут важливо диверсифікувати типи інтересів і 

ставлення до навчання. Відсотки, на думку А.К. Маркова, «може бути широким, 

плануючим, результативним, процесуально-змістовним, учбово-пізнавальним і 

вищий рівень – перетворюючий інтерес». Необхідною умовою для порушення 

інтересу учнів до змісту освіти і до самої освітньої діяльності є здатність 

демонструвати розумову самостійність і ініціативність в навчанні. Чим активніше 

методи навчання, тим легше зацікавити студентів [26]. Основним способом 

викликати постійний інтерес до навчання є використання цих питань і завдань, 

вирішення яких вимагає від учнів активного дослідження. 
 

Основну роль у розвитку інтересу до навчання відіграє створення 

проблемної ситуації, зустрічі студентів з труднощами, які вони не можуть 

вирішити, використовуючи запас знань, який вони є; зіткнувшись з труднощами, 

вони переконані в необхідності придбання нових знань або застосування старих 

знань в новій ситуації. Цікава тільки робота, що вимагає постійної напруги. 

Легкий матеріал, що не вимагає психічної напруги, не цікавий. Подолання 

труднощів освітньої діяльності є найважливішою умовою виникнення інтересу до 

неї. Складність навчального матеріалу і навчального завдання призводить до 
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відновлення інтересу тільки тоді, коли ця трудність досяжна, переборна, в іншому 

випадку інтерес швидко зменшується. Навчальні матеріали і методи виховної 

роботи повинні бути достатньо (але не надмірно) різноманітні. Різноманітність 

забезпечується не тільки зіткненням учнів з різними предметами під час навчання, 
 

а й тим, що в одному і тому ж об'єкті можуть бути виявлені нові сторони. Одним з 

методів збудження у учнів з пізнавальним інтересом є «відчуження», тобто 

демонстрація того, що можна дізнатися нове, несподіване, важливе в звичному і 

буденному [27]. Новизна матеріалу - найважливіша передумова інтересу до нього. 
 

Однак знання нового повинно грунтуватися на знаннях, які вже є у студента. 

Використання раніше придбаних знань є одним з основних умов виникнення 

інтересу. Істотним фактором виникнення інтересу до навчального матеріалу є 

його емоційне забарвлення, живе слово вчителя. У дослідженнях з цієї проблеми 

розкриті чинники, через які можна впливати на внутрішньоструктурну динаміку 

мотиваційних структур, а, отже, управляти їх перебудовою. До таких факторів 

належать зняття оцінки і тимчасових обмежень, демократичний стиль 

спілкування, ситуація вибору, особова значущість, вид роботи (продуктивний, 

творчий) [40]. Творчий характер проблемної ситуації стимулює тенденцію до 

диференціювання і складання компонентів структури, тобто тенденцію до 

стійкості. Все розглянуте вище свідчить про складність учбової мотивації як 

психологічного феномена, управління якою в навчальному процесі вимагає обліку 
 

її структурної   організації,   динамічності,   вікової   обумовленості.   Учбова 
 

мотивація, як особливий вид мотивації, характеризується складною структурою, 

однією з форм якої є структура внутрішньої (на процес і результат) і зовнішньої 

(нагорода, уникнення) мотивації. Істотні такі характеристики учбової мотивації, 

як її стійкість, зв'язок з рівнем інтелектуального розвитку і характером учбової 

діяльності [85]. 
 

Фактори, що впливають на мотив до навчання: різні автори називають різні 

причини вступу до університету, багато в чому це залежить від перспективи 

вивчення цього питання, а також від подій останніх років соціально-економічних і 

політичних змін в нашій країні. Проте, можна відзначити, що мотиви, які 
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виявилися стабільними, не втрачають свого значення зі структурою, відмінною 

від соціальної структури [51]. Головними мотивами вступу до університету є 

бажання бути серед студентів, велике соціальне значення професії і її широкі 

можливості, відповідність професії її інтересам і здібностям, а також її творчим 

здібностям. Існують відмінності в значенні візерунків у дівчат і хлопчиків. 

Дівчата частіше відзначають велику соціальну значимість професії, широкі 

можливості, можливість працювати в великих містах і дослідницьких центрах, 

бажання брати участь у творчій діяльності студентів і хорошу матеріальну 

безпеку професії. Діти частіше відзначають, що обрана професія відповідає 

інтересам і схильностям . Відноситься до сімейних традицій П.М. Якобсон (1969) 

запропонував для мотивів учбової діяльності свою класифікацію (правда, він 

вважав за краще говорити про мотивацію, але мотивація і мотив для нього одне і 

теж) [24]. 
 

Перший вид мотивів він називав «негативними». Під цими мотивами він 

розумів спонуки що вчиться, викликані усвідомленням певних незручностей і 

неприємностей, які можуть виникнути в тому випадку, якщо він не вчитиметься: 

догани, погрози батьків і т.п. По суті, при такому мотиві — це навчання без 

всякого полювання, без інтересу і до здобування освіти, і до відвідин учбового 

закладу. Тут мотивація здійснюється за принципом «з двох злий вибрати менше». 

Мотив відвідин учбового закладу не пов'язаний з потребою отримання знань або з 

метою підвищити особовий престиж. Цей мотив необхідності, властивий що 

деяким вчиться, не може привести до успіхів в ученні, і його здійснення вимагає 

насильства над собою, що при слабкому розвитку вольової сфери приводить до 

відходу цих учнів з учбового закладу. На думку П. М.Якобсона, друге 

різноманітність причин освітньої діяльності, також пов'язане з зовнішньої 

навчальної ситуацією, робить позитивний вплив на навчання. Дії товариства 

створюють у студента почуття обов'язку, яке зобов'язує його пройти навчання, в 

тому числі професійне навчання, і стати повноцінним громадянином, корисним 

для країни, своєї сім'ї [84]. Такий напрям до навчання, якщо воно стійко і займає 

важливе місце в орієнтації особистості учня, робить навчання не тільки 
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необхідним, але і привабливим, дає сили долати труднощі, доказ терпіння, 

наполегливості, наполегливості. У цю ж групу мотивів входить і П.М. Якобсон, 

пов'язаний з тісно особистими інтересами. У той же час навчальний процес 

розглядається як шлях до особистого благополуччя, як спосіб піднятися по сходах 

життя. Наприклад, студент не зацікавлений в навчанні як такому, але слід 

розуміти, що без знань неможливо буде «прогресувати» в майбутньому, і тому 

робляться зусилля для його освоєння. Саме навчання в університеті для багатьох є 

формальним актом отримання диплома про вищу освіту, а не вдосконалення їх 

педагогічних навичок. Третій тип мотивації, на думку П.М. Якобсон пов'язаний з 

самим процесом навчання. Потреба в знаннях, цікавість, бажання вивчати нові 

речі надихають на навчання [25]. Студент насолоджується зростанням своїх знань 

при освоєнні нового матеріалу; навчальна мотивація відображає стійкі пізнавальні 

інтереси. Сама специфіка мотивації до навчальної діяльності залежить, як П.М. 

Якобсон, з особистісних характеристик учнів: від необхідності добитися успіху 

або, навпаки, від ліні, від пасивності, від небажання докладати зусилля до себе, 

від опору невдачі (фрустрція). В.Я. Кікоть і В.А. Якунін (1996) поділяє цілі 

навчання і мети навчання. Перші запитуються ззовні і розкривають потреби і 

соціальні цінності, зовнішні по відношенню до студентів. Останні визначаються 

індивідуальними потребами, сформованими на основі їх попереднього досвіду. 

Обидві цілі можуть збігатися тільки в ідеальному випадку, коли перші 

відтворюються в структурі окремих мотивів. 
 

На підставі загальної мотивації освітньої діяльності (професійної, пізнаваль 

ної, прагматичної, соціальної та соціально-престижної) учнів (втім, як і 

старшокласників) проявляється певне ставлення до різних предметів. Це 

пов'язано: 
 

а) важливістю предмету для професійної підготовки; 
 

б) інтересом до певної галузі знань і до даного предмету як її частини; 

в) якістю викладання (задоволеністю заняттями по даному предмету); 
 

г) мірою трудності оволодіння цим предметом виходячи з власних 

здібностей; 



51 

 

д) взаєминами з викладачем даного предмету [39]. 
 

Висновки до першого розділу 
 
 

 

В даному теоретичному розділі дипломної роботи наведено теоретичне 

узагальнення оптимізації соціально-психологічного клімату в студентському 

колективі першокурсників вищого навчального закладу, воно виявляється у 

розкриті психологічних особливостей цього процесу. Та теоретично проведено 

дослідження теми та аналіз з проблеми впливу клімату студентської групи 

першокурсників на мотивацію навчання, в групі психологів студентів. 
 

Підсумовуючи процес формування клімату, особливо сприятливого для 

студентської групи, саме це формування домінуючих, головних, провідних 

мотивів поведінки і діяльності у особистості студентського колектива. 
 

Можна підкреслити, що саме формування доброго, сприятливого соціально-

психологічного клімату в студентській групі особливо першого курсу, саме є 

одним з головних завдань навчального закладу. 
 

Студентська група, є даним суб’єктом спільної даної діяльності і 

спілкування тож, особливо саме сприятливий соціально-психологічний клімат 

групи спонукає до спілкування, міжособистісної взаємодії й цим сприяє сивореню 

та формуваню стосунків саме товариського взаємовідношення та співпраці, 

допомоги одне одному ,поваги взаємної між студентами в колективі, отримання 

задоволення від спілкування та право висловлювати свою особисту думку тобто 

бути незалежним в даному студнському колективі. 
 

Отже можна зазначити , що цілеспрямоване створення та підтримка СПК – 

це форми, механізми усвідомлення і засоби, рефлексія спрямованості особистості 

самого студента у вмінні засвоєння професійних знань. 
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РОЗДІЛ ІІ 
 

РЕЗУЛЬТАТИ ЕМПІРИЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ СОЦІАЛЬНО- 
 

ПСИХОЛОГІЧНОГО КЛІМАТУ СТУДЕНТСЬКОЇ ГРУПИ НА 
 

МОТИВАЦІЮ НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ 
 
 

 

2.1. Опис процедури дослідження 
 

 

Щоб детальніше вивчити дане зробили певний шлях в даній ситуації, ми 

провели дане дослідження серед студентів першого року навчання 

Чорноморського національного університету імені Петра Могили медичного 

інституту , спеціальності психологія (35студентів). 
 

 Методика виявлення ступені інтеграції «СПСК» — соціально-психологічна 

самооцінка колективу (методика О. Немова) 
 

 Експресс-методика оцінки соціально-психологічного клімату в трудовому 

колективі (А. С. Михайлюк, Л. Ю. Шарито)


 Тест-опитувальник мотивації досягнення А. Меграбяна(форма а,б)


 Дослідження  мотивів навчальної  діяльності (методика  М.І. Алексєєвої) .


 Методика діагностики спрямованості навчальної мотивації(Методика 

Дубовицькою Т. Д.)
 

Для зручного проходження методики було представленно в онлайн форматі. 

За допомогою такого формату студент може зробити так звану невеличку 

перерву, та краще можна сконцентруватися на на кожному запропонованому 

твердженні з даних представлених методик. 
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2.2. Методи та організація дослідження 
 
 

 

« Поздовжні » ( лонгітюдние ) зрізи використовується для вивчення будь- 
 

якого якості (властивості, явища) у однієї групи людей протягом певного 

проміжку часу. Недоліком є величезна трудомісткість, великі витрати часу. 
 

Перевагою - розкриття динаміки розвитку. 
 

В даному дослідженні було використано методи повздовжніх зрізів. За 

їхньою допомогою можна побачити результати кожної особистості з групи , на 

скільки вони згуртовані як група , як відносяться один до одного , який в групі все 

таки клімат та сама мотивація до навчального процесу. Дане дослідження 

проходило на базі університету в якому начаються першокурсники . Їм були дані 

методики, для самого проходження та пояснено , що потрібно виконувати в 

кожній з них [23]. 
 

Існує ряд визначень такого поняття "метод дослідження". Але спочатку 

визначимо поняття "метод". Дивлячись в філософських словниках "метод" (від 

греч. methodos - шлях, спосіб пізнання, дослідження, простежування) 

визначається як спосіб досягнення певної мети, сукупність прийомів або операцій 

практичного або теоретичного освоєння дійсності. Особливо метод є шляхом 

пізнання, що дослідник прокладає до свого предмета, керуючись певною 

гіпотезою [15]. Визначень поняття "метод дослідження" існує декілька. І вони не 

суперечать один одному. По визначенню Г.І. Рузавіна, метод пізнання, або метод 

дослідження - це деяка специфічна процедура, що складається з певних дій або 

операцій, за допомогою яких здобувається й обґрунтовується нове знання в науці. 

Деякі вчені під методами дослідження розуміють способи рішення науково-

технічних завдань; інструмент для проникнення в глибину дослідницьких об'єктів 
 

[41]. З методологічної точки зору, друге визначення не зовсім коректне. При 

дефініції понять учені нерідко припускаються такої логічної помилки. Методи 

дослідження класифікуються деякими методологами за різними ознаками: за 

рівнем пізнання - емпіричні й теоретичні; за точністю припущень - 
 

детерміністичні  й  стохастичні,  або ймовірнісно-статистичні;  за  функціями,  які 
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вони здійснюють у пізнанні - методи систематизації, пояснення й прогнозування; 

від конкретної області дослідження - фізичні, біологічні, соціальні, технічні й т.п. 

З більш ширшого погляду методи дослідження поділяють на загальнонаукові 

(тобто вони можуть бути методами й емпіричного, і теоретичного дослідження) і 

спеціальні, що застосовуються в конкретній галузі науки [43]. В будь-якому 

дослідженні звичайно ж суміщаються і загальнонаукові, і спеціальні методи 

дослідження. Загальнонаукові методи дослідження поділяють на три великі групи: 

методи емпіричного дослідження (спостереження, порівняння, вимір, 

експеримент, моніторинг); методи теоретичного дослідження (сходження від 
 

абстрактного до 
 

конкретного,певна ідеалізація, уявний експеримент, формалізація, аксіоматичний 

метод або дедуктивно-аксіоматичний); загальні методи, використовувані як на 

емпіричному, так і на теоретичному рівні дослідження (абстрагування й 

конкретизація, аналіз, синтез, індукція, дедукція, абдукція, моделювання, 

аналогія, історичний і логічний методи, метод графів). Аналіз, синтез, 

моделювання й ін. методи раніше вважалися методами тільки теоретичного 

дослідження [42]. Але саме в останні роки ці методи обслуговують й емпіричні, та 

теоретичні дослідження, але з різним ступенем глибини. 
 

Крім вищезгаданих загальнонаукових методів дослідження в методології 

деяких наук виділяються й спеціальні методи. До них належать: морфологічний 

аналіз, синектика, метод Монте-Карло, метод найменших квадратів, тестування, 

моніторинг і т.д. [14]. Не варто до методів дослідження відносити вивчення 
 

(літератури, досвіду, документації й т.д.) – це методологічна помилка. Вивчення 

можливе бути лише етапом дослідження, пізнання. Цей процес супроводжує всі 

дослідження. З вивчення літератури, об'єкта може початися дослідження, до нього 

можна повертатися на різних етапах пізнання для більш глибокого осмислення 

проблеми, тобто воно може бути вихідним або супроводжувати весь процес 

дослідження. Більше того, вивчення, у свою чергу, припускає застосування як 
 

спостереження, аналіз, порівняння й т. п. [44]. Характерним є використання в 

технічних дослідженнях кількісних методів . В даний час час активно 
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розвивається цілий науковий напрямок, орієнтований на кількісний опис якості 

предметів, який має назву "кваліметрія". Це область наукового знання, що вивчає 

методологію й проблематику розробки системних кількісних оцінок якості 

предметів, явищ, процесів. Розрізняють дві групи кількісних методів, щодо їх 

використання: перша - для обробки результатів спостережень і експериментів 

(особливо відомий серед них - статистичний метод); друга - для моделювання, 

діагности [85]. 
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2.3. Обробка досліджень мотиваційної сфери 
 
 

 

Студентський вік - це період завершення формування морально-етичної 

сфери, становлення та стабілізації характеру й, що головне важливо, прийняття 

статусу та відповідальності вже як дорослої людини відповідно до своєї статі. 

Ієрархія самої мотивації, всієї системи ціннісних орієнтацій, інтенсивне 

формування спеціальних здібностей у зв’язку з професіоналізацією — важливі 

моменти цього періоду. Термін «студент» латинського походження, у перекладі 

українською мовою означає той, хто ретельно працює, тобто той, хто опановує 

знання, який припадає на період юності [13]. 
 

Сам розвиток особистості студента здійснюється в таких напрямах: 

формування «Я-концепції», «Я-ідентичності»; зміцнення мотиваційної сфери, 

переконань, професійної спрямованості; розвиток здібностей; удосконалення, 

«професіоналізація» психічних процесів; підвищення відчуття обов’язку, 

розвиток відповідальності за власне життя; стабілізація самооцінки, рівня 

домагання особистості студента; на основі формування досвіду, стабілізації 

певних якостей особистості, розвитку самосвідомості зростають загальна зрілість 

та стійкість особистості; підвищення ролі самоуправління в процесі діяльності та 

поведінки; зміцнення професійної самостійності та готовності до майбутньої 

практичної роботи [45]. Вже сам викладач має враховувати індивідуальні 

особливості студентів, виявляти до студентів тактовність, обережність в 

судженнях, допомогтаи студенту в формуванні адекватної самооцінки, 

цілеспрямовано організуючи таку педагогічну ситуацію, де б студент зміг 

показати себе у вигідному світлі перед значимими іншими (студентською групою) 

і отримати позитивну оцінку. 
 

Не в усіх юнаків і дівчат здатність до свідомої регуляції власної поведінки 

та діяльності розвинена повною мірою. Нерідкими є немотивований ризик, 

невміння передбачити наслідки своїх учинків, бажання відкласти виконання 

завдань на останній момент, невміння планувати свій час [47]. Особливо це 

характерно для студентів коледжу, які знаходяться в періоді переходу з 
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підліткового до юнацького віку. Вікові особливості даного віку як складного 

переходу від дитинства до дорослості, характеризуються становленням 

особистості в процесі присвоєння особистістю соціального досвіду, соціальних 

норм і цінностей, вступаючи при цьому у протиріччя з індивідуальним 

розкриттям суб'єктності, свого Я за внутрішніми законами розвитку. Тому такі 

студенти потребують чіткого управління навчальною діяльністю. 
 

Викладачу слід широко використовувати різноманітні методи навчання: 

лекції, дискусії, мозковий штурм, розв’язання практичних ситуацій, метод 

«кейсів», ігрові вправи, що спонукає студентів до самостійного вирішення 

поставлених перед ним навчальних проблем [22]. 
 

Перший курс вирішує завдання прилучення недавнього абітурієнта до 

студентських форм життя. У цей період можуть виникати такі труднощі: 

негативні переживання, пов’язані із зміною шкільного колективу (з його 

взаємною допомогою й моральною підтримкою), невизначеність мотивації вибору 

професії, недостатня психологічна підготовка до неї, відсутність щоденного 

контролю педагогів, невміння здійснювати самоуправління поведінкою й 
 

діяльністю; правильно планувати життєдіяльність (працю й відпочинок) в нових 

умовах; невміння налагоджувати побут і самообслуговування, особливо за 

переходу з домашніх умов у гуртожиток; нарешті, відсутність навичок 

самостійної роботи, невміння конспектувати, працювати з першоджерелами, 

словниками, довідниками. 
 

Однією з проблем оптимізації учбово-пізнавальної діяльності студентів є 

вивчення питань, пов'язаних з мотивацією навчання [49]. 
 

Мотив (від лат. Movere — рухаю, штовхаю) — це спонука до діяльності, 

пов'язана із задоволенням потреб суб'єкта, тобто це сукупність зовнішніх і 

внутрішніх умов, які викликають активність суб'єкта і визначають її 

спрямованість [16]. 
 

Мотивація — це сукупність спонукальних факторів, які викликають 

активність організму і визначають його спрямованість. 
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Розглядаючи мотивацію навчальної діяльності, необхідно підкреслити, що 

поняття мотив тісно пов'язане з поняттям мета й потреба. В особистості людини 

вони взаємодіють й одержали назву мотиваційна сфера. У літературі цей термін 

містить у собі всі види спонукань: потреби, інтереси, цілі, стимули, мотиви, 

схильності, установки. Навчальна мотивація визначається як приватний вид 

мотивації, включений у певну діяльність [46]. 
 

Як показують соціально-психологічні дослідження, мотивація навчальної 

діяльності неоднорідна, вона залежить від безлічі факторів: індивідуальних 

особливостей студентів, характеру найближчої референтної групи, рівня розвитку 

студентського колективу й т.д. З іншого боку, мотивація поводження людини, 

виступаючи як психічне явище, завжди є відбиття поглядів, ціннісних орієнтацій, 

установок того соціального шару (групи, спільності), представником якого є 

особистість [21]. 
 

Навчальна мотивація визначається певними специфічними факторами тієї 

діяльності, в яку вона включається. По-перше, вона визначається самою 

освітньою системою, освітньою установою; по-друге, - організацією освітнього 

процесу; по-третє, - суб'єктними особливостями студента; по-четверте, - 

суб'єктивними особливостями педагога і системою його відносин до студента, до 

справи; по-п'яте - специфікою навчального предмета. 
 

Мотивація навчання складається з ряду спонукань, які постійно змінюються 
 

й вступають у нові відносини одна з одною (потреби й зміст навчання для 

студентів, його мотиви, цілі, емоції, інтереси) [48]. 
 

О.К. Маркова підкреслює ієрархічність будови мотивації і вказує, що до неї 

входять: потреба в навчанні, зміст навчання, мотив навчання, мета, емоції, 
 

відношення й інтерес [84]. 
 

Найважливішою передумовою створення інтересу до навчання є виховання 

широких соціальних мотивів діяльності, розуміння її змісту, усвідомлення 

важливості досліджуваних процесів для власної діяльності. 
 

Необхідна умова для створення в студентів інтересу до змісту навчання й до 

самої навчальної діяльності - можливість виявити в навчанні розумову 
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самостійність й ініціативність. Чим активніші методи навчання, тим легше 

зацікавити ними учнів. Основний засіб виховання стійкого інтересу до навчання - 

використання таких питань і завдань, рішення яких вимагає від учнів активної 

пошукової діяльності [50]. 
 

Велику роль у формуванні інтересу до навчання грає створення проблемної 

ситуації, зіткнення учнів із труднощами, що вони не можуть вирішити за 

допомогою наявного в них запасу знань; зіштовхуючись із труднощами, вони 

переконуються в необхідності одержання нових знань або застосування старих у 

новій ситуації. Подолання труднощів у навчальній діяльності - найважливіша 

умова виникнення інтересу до неї. Труднощі навчального матеріалу й 

навчального завдання приводить до підвищення інтересу тільки тоді, коли ці 

труднощі посильні, переборні, у противному випадку інтерес швидко падає [83]. 
 

Навчальний матеріал і прийоми навчальної роботи повинні бути досить 

різноманітні. Розмаїтість забезпечується не тільки зіткненням учнів з різними 

об'єктами в ході навчання, але й тим, що в тому самому об'єкті можна відкривати 

нові сторони. Один із прийомів виникнення в учнів пізнавального інтересу - 

«відсторонення», тобто показ учнем нового, несподіваного, важливого у звичному 
 

й повсякденному. Новизна матеріалу - найважливіша передумова виникнення 

інтересу до нього. Однак, пізнання нового повинне опиратися на вже наявні 

знання. Використання раніше засвоєних знань - одне з основних умов появи 

інтересу. Істотний фактор виникнення інтересу до навчального матеріалу - його 

емоційне забарвлення, живе слово викладача. 
 

Ці положення можуть служити певною програмою організації навчального 

процесу, спеціально спрямованою на формування інтересу. 
 

В багатьох дослідженнях фахівців було встановлено позитивний зв'язок 

мотиваційних орієнтацій з успішністю студентів. Найбільше тісно пов'язаними з 

успішністю виявилися орієнтації на процес і на результат, менш тісно - орієнтація 

на «оцінку викладачем». Зв'язок орієнтації на «уникнення неприємностей» з 

успішністю слабкий. 
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Мотиваційна сфера суб'єкта навчальної діяльності або його мотивація не 

тільки багатокомпонентна, але й різнорідна й різнорівнева, що зайвий раз 

переконує в надзвичайній складності не тільки її формування, але й обліку, і 

навіть адекватного аналізу [85]. 
 

Спочатку учбово-пізнавальний мотив починає діяти, потім стає домінуючим 
 

й здобуває самостійність і лише після усвідомлюється, тобто першою умовою є 

організація, становлення самої навчальної діяльності. 
 

Навчальна   мотивація,   являючи   собою,   особливий   вид   мотивації, 
 

характеризується складною структурою, однією з форм якої є структура 

внутрішньої (на процес і результат) і зовнішньої (нагорода, уникнення) мотивації. 

Істотні такі характеристики навчальної мотивації, як її стійкість, зв'язок з рівнем 

інтелектуального розвитку й характером навчальної діяльності. 
 

Студентській вік є періодом інтенсивного формування системи ціннісних 

орієнтацій, що впливає на становлення характеру і особистості в цілому. Це 

пов'язано з розвитком на даному віковому етапі необхідних для формування 

ціннісних орієнтацій передумов: понятійного мислення, накопичення достатнього 

морального досвіду, заняттям певного соціального положення. 
 

Процес формування системи ціннісних орієнтацій стимулюється значним 

розширенням спілкування, зіткненням з різноманіттям форм поведінки, поглядів, 

ідеалів, що з'являються зі вступом молодою людини до коледжу. Поява 

переконань в юнацькому віці свідчить про значний якісний перелом в характері 

становлення системи моральних цінностей [18]. 
 

Мотивацію характеризують за багатьма ознаками (індикаторами), які є 

основою методів та методик її виявлення і вимірювання. До таких ознак належить 

когнітивна репрезентація - пряма оцінка власних уявлень людей про причини, 

особливості їх поведінки, інтереси, бажання тощо. Для цього використовують 

анкети, інтерв'ю, бесіди та інші методи. Мотиваційні стани виникають внаслідок 

численних взаємодій багатьох змінних (потреб, інтенсивності потягу, 

спонукальної цінності мети, очікувань організму, доступності відповідних 

реакцій, суперечливих мотивів, несвідомих факторів) [82]. 
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Сучасна психодіагностика виробила широкий методичний арсенал 

дослідження мотивації поведінки суб'єкта. Особливу увагу варто звернути на такі 

як: 
 

1.Методика діагностики мотивів учбової діяльності М.Алексеєвої. 
 

Даний опитувальник складається із 48 тверджень, до кожного з твердження 

респонденту пропонується виразити повну (+) або часткову (+\-) згоду, або повну 

можливу незгоду (-). Дана методика містить 8 шкал, кожна з яких відповідає 

одному з можливих провідних мотивів учбової діяльності – ідейно-політичному, 
 

науково-пізнавальному, професійно та практично-ціннісному, мотиву 

самовиховання, соціального престижу, соціальної ідентифікації, утилітарному та 

комунікативному [17]. 
 

Запропонувавши нашим студентам пройти дану методику , ми отримали такі 

результати (табл. 2.1) за якими можна побачити яка шкала з 8 шкал представлених 

є домінуючою. 
 

Більш такими домінантними шкалами є : 
 

 Суспільні мотиви


 Мотиви особистисного ставлення


 Комунікативні мотиви
 

То ми бачимо , що переважає у нашиш студентів зі шкал які були більш 

домінуючими , за отриманими даними результатів 
 

2.Тест-опитувальник мотивації досягнення А. Меграбяна. 
 

Даний опитувальник А. Меграбяна для виміру мотивації досягнення (ТМД) 

запропонував М. Ш. Магомет-Емінов. ТМД призначений саме для діагностики 

двох узагальнених стійких мотивів особистості: мотиву прагнення до успіху і 

мотиву уникнення невдачі. Причому оцінюють, який із цих двох мотивів у 

випробуваного домінує [81]. 
 

Саме цей тест є опитувальником, що має дві форми — чоловічу (форма А) і 

жіночу (форма Б). Тест складається з низки таких тверджень, що стосуються саме 
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певних сторін характеру, а також що , думок і почуттів із приводу деяких 

життєвих ситуацій. 
 

В даному тест-опитувальнику саме мотиваційна тенденція домінує у 

випробуваних саме мотив до прагнення успіху. 
 

Бо мотиваційна сфера суб’єкта в діяльності або навіть його мотивація не тільки 

багато комплектна, алей різнорівнева. 
 

Студентський вік є періодом інтенсивного формування системи ціннісних 

орієнтацій. 
 

Процес формування системи ціннісних орієнтацій стимулюється значним 

розширенням спілкування, зіткненням з різноманіттям форм поведінки, поглядів 

[19]. 
 

3. «Опитувальник спрямованості учбової мотивації» Т.Д. Дубовицької. 
 

В основі тестування студентів за допомогою методики К. Замфір в 

модифікації А.А. Реана лежить концепція про внутрішню і зовнішню мотивацію. 

Дану методику можна використовувати як для діагностики мотивації професійної 

діяльності, так і для визначення мотивів навчальної діяльності. 
 

За отриманими результатами (табл.2.2) можна побачити яка переважає 

мотивація внутрішня або зовнішня. Тож ми бачимо , що у студентів наших 

переважає по результатам середній рівень внутрішньої мотивації. 
 

Внутрішні мотиви це які пов’язані з пізнавальною потребою , задоволенням , 

особливо яке отримує від процесу пізнання. 
 

Зовнішньо вмотивована навчальна діяльність є в тому разі , коли оволодіння 

змістом самого навчального предмету не є метою , а особливо способом 

досягнення інших цілей. 
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2.4. Обробка результатів соціальної сфери 
 
 

 

Соціально-психологічний клімат: діагностика та формування. 

Консультантам, які працюють у сфері менеджмент-консалтингу, добре відомо, що 

найчастішою причиною раптового падіння виробничих та комерційних 

показників фірми є погіршення соціально-психологічного клімату організації 

загалом або окремих її підрозділах [79]. Найчастіше різка зміна соціально-

психологічного клімату пов'язана зі зміною керівництва. Новий начальник 

приходить зі своїм розумінням «правильних» відносин у колективі та активно 

починає впроваджувати їх у життя. Наслідки часто бувають жалюгідні: старі 

традиції, правила, напрацьовані стосунки руйнуються, а нові не приживаються. Як 

результат — падіння зацікавленості у результатах діяльності, підвищення 

плинності кадрів, зниження мотивації тощо [80]. 
 

Зміни соціально-психологічного клімату можуть бути не такі кардинальні. 

Проте кадровик-професіонал завжди пам'ятає необхідність періодичного 

моніторингу соціально-психологічного клімату в усіх підрозділах організації — 

як ключових, так і другорядних [77]. 
 

Соціально-психологічний клімат трудового колективу - це соціально 

зумовлена, щодо стійка система відносин його членів до колективу як до цілого. 

Соціально-психологічний клімат завжди будується на міжособистісних 

відносинах, тому є показником їхнього стану. 
 

Міжособистісні відносини - це система установок, орієнтацій та очікувань членів 

групи щодо один одного. Міжособистісні відносини обумовлені змістом та 

організацією спільної діяльності, а також цінностями, на яких ґрунтується 

спілкування людей. Спільна діяльність будь-якої організації пов'язана з 

вирішенням певної задачі (виробничої, наукової, комерційної) та наявністю у її 

учасників єдиної мети [20]. 
 

Основними показниками соціально-психологічного клімату трудового 
 

колективу є прагнення збереження цілісності групи, сумісність, спрацьованість, 



64 

 

згуртованість, контактність, відкритість, відповідальність. Коротко розглянемо 

суть цих показників. 
 

Згуртованість - один з процесів, що об'єднують підрозділ. Характеризує 

рівень прихильності до групи її членів. Визначається двома основними змінними - 

рівнем взаємної симпатії у міжособистісних відносинах та ступенем 

привабливості групи для її членів [78]. 
 

Відповідальність - контроль над діяльністю з точки зору виконання 

прийнятих в організації правил та норм. У підрозділах з позитивним соціально-

психологічним кліматом співробітники прагнуть прийняти він відповідальності за 

успіх чи невдачу спільної діяльності [76]. 
 

Контактність та відкритість - визначають ступінь розвитку особистих 

взаємин співробітників, рівень психологічної близькості між ними. 
 

Соціально-психологічний клімат у підрозділі багато в чому залежить від 

рівня сумісності та спрацьованості членів групи. Сумісність та спрацьованість 

визначають ступінь взаємопов'язаності та взаємозалежності співробітників. 

Ефективно діюча група - група психологічно цілісна. Замість множини «Я» 

виникає поняття «МИ». Думки, оцінки, почуття та вчинки окремих «Я» 

зближуються; з'являються спільні інтереси та цінності; взаємодоповнюються 

інтелектуальні та особистісні особливості. Спільно виконуючи завдання, 

вирішуючи проблеми, люди виробляють специфічні, лише цієї групи властиві 

способи регуляції пізнавальних і емоційних процесів, стратегії поведінки, 

загальний для групи стиль діяльності. У таких колективах для людей відбувається 

обмін досвідом, переймається стиль поведінки, розширюється набір 

індивідуальних можливостей, розвиваються здатність, бажання та вміння 

співвідносити свої цілі та дії з цілями та діями інших людей. На певному етапі 

взаємодії співробітників колектив може досягти оптимальної сумісності та 

спрацьованості [74]. 
 

Особливості психологічного клімату у підрозділах впливають на виробничі, 

соціальні та соціально-психологічні процеси у конкретному підрозділі та у всій 

організації. З упевненістю можна стверджувати, що соціально-психологічний 
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клімат окремих підрозділах багато в чому визначає виробничі успіхи організації 

та її становище над ринком. Тому діагностика та формування позитивного 

соціально-психологічного клімату у всіх підрозділах організації – нагальне 

завдання кожної кадровики. Ми пропонуємо Вам три методики, які дозволяють 

досліджувати основні показники соціально-психологічного клімату у підрозділі. 

Вони досить прості у проведенні та обробці результатів, економні 
 

за часом, проте дозволяють ефективно діагностувати особливості 
 

психологічного клімату та вживати відповідних заходів щодо його оптимізації 
 

[75]. 
 

Методика виявлення ступеня інтеграції «СПСК» - соціально 

психологічна самооцінка коллективу (методика О.Немова). 
 

В даній методиці , за отриманими результатами (табл.2.3) ми бачимо , що у 

кожно з 35 студентів по різному домінують дані 7 шкал які є в методиці ,але 

підсумувавши та загально домінуючою шкалою є шоста шкала під назвою 

інформативність. 

 

Експрес-методика оцінки соціально-психологічного клімату у трудовому 

колективі (О. С. Михайлюк, Л. Ю. Шарито). 
 

Запропонована методика дозволяє певні робити періодичні «зрізи» з 

метою діагностики стану психологічного клімату в колективі, простежувати 

ефективність тих чи інших заходів та їх вплив на психологічний клімат. Такі 

виміри корисні щодо ступеня адаптації нових співробітників, ставлення до 

праці, причин плинності кадрів, ефективності керівництва, продуктивності 

діяльності. 
 

Сама методика дозволяє діагностувати три компоненти психологічного 

клімату: емоційний, поведінковий та когнітивний. Для вимірювання емоційного 

компонента використовується критерій привабливості - на рівні понять 

"подобається - не подобається", "приємний - неприємний". Питання, створені 

задля вимір поведінкового компонента, конструюються з урахуванням 

критерію «бажання — небажання працювати у цьому колективі», «бажання — 
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небажання спілкуватися із членами колективу у сфері дозвілля». Основним 

критерієм когнітивного компонента обрано змінну «знання — незнання 

особливостей характеру членів колективу» [73]. 
 

За отриманими результатами респондентів (табл. 2.4) можна побачити , 

що всіх студентів результати від +0,33 до +1 , це середньою оцінкою яка 

потрапляє в цей інтервал , рахується позитивною. 
 

Опитувальник «Взаємини у групі» 
 

Завдання: виявити особливості взаємовідносин у студентській групі. 
 

Форма роботи: індивідуальна. 
 

Завдання: Відповідаючи на запитання, виберіть один із чотирьох 

можливих варіантів відповіді. 
 

За даною методикою отримані результати студентів ( таб.2.5) вдіапазоні 

за методикою , від 6 до 24 балів отриманих. Це означає , що показник суми 

характеризує про гарні взаємовідносини в групі респондентів. 
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2.5. Рекомендації студентам першокурсникам 
 
 

 

То можна зрозуміти проаналізувавши , що з кожної методики отримані 

резудьтати є в позитивній шкалі інтерпретації. 
 

Такі  інтерпретації з кожної методики. 
 

• Опитувальник «Взаємини в групі» 
 

В даному опитувальнику у всіх студентів які проходили даний 

опитувальник показники високі , тож це показує , що взаємовідносини у 

кожного з них можуть скластися досить добре. 
 
• Методика   виявлення   ступеня   інтеграції   «СПСК»   -   соціально- 
 

психологічна самооцінка колективу (О. Немова). 
 

В даній методиці у студентів було 74 твердження де вони мали відповісти 
 
у відповідях запропонованих їм , вони мали обрати досить добрі відповіді або 

не дуже гарні. 
 

В результаті їх відповідей то відповіді у них були правдивими. 
 

• Експрес-методика оцінки соціально-психологічного клімату в трудовому 

колективі (А. С. Михайлюк, Л. Ю. Шарито) [72]. 
 

Дана методика дозволяє робити зрізи з цілю діагностики стану 

психологічного клімату в колективі, в даному випадку даний колектив 

складається з студентів першокурсників. 
 

• Тест-опитувальник мотивації досягнення А. Меграбяна(форма а,б) 
 

Мотиваційна тенденція у студентів домінує саме верхня група, з двох. 

Саме верхня група характеризується мотивом до прагнення до успіху, 
 

а нижні – мотивом уникнення невдачі 
 

• Дослідження мотивів навчальної діяльності (методика М.І. Алексеєєвої) 

По отриманим результатам можна побачити у кожного зі студентів яка з 8 
 

шкал у студента домінує. 
 

Методика діагностики спрямованості навчальної мотивації(Методика 

Дубовицькою Т. Д.). 
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В методиці представленій можемо побачити, що саме методика виявляє 

спрямованість та рівень розвитку внутрішньої мотивації навчальної діяльності 

при вивчені конкретного матеріали або предмету [71]. 

 

 

Висновки до другого розділу 
 
 

 

Отримавши результати з пройдених методик , які були представленими 

першокурсникам , то по даним отриманим можна зрозуміти , що надія на 

досить добрий та дружній колектив є досить добрі шанси. 
 

За допомогою методик побачили і спрямованість до навчальної мотивації, 

також мотиви тієї ж учбової мотивації ,мотивацій досягнення , взаємини в 

груповому колективі , ступені інтеграції та оцінку соціально-психологічному 

клімату в колективі студентському. 
 

Було також досліджено сам соціальний клімати групи ,мотиви даного 

колективу , проаналізовано сам зв'язок між груповим кліматом тат мотивацією 

навчання та розроблені рекомендації для академічної групи . 
 

Такі рекомендації  як: 
 

 Пізнавання одне одного , саме хто знаходиться в колективі


 Можливо проводити час поза університетом , можливе спілкування не 

тільки на тему навчання


 Можливі прогулянки всім колетиковом , наприклад похід до кіно або 

можливий похід на природу


 Спільні інтереси
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ВИСНОВКИ 
 
 

 

Отже, підсумовуючи вище зазначене визначаємо найважливіші ознаки 

сприятливого соціально-психологічного клімату: 

 

1. довіра і висока вимогливість членів групи один до одного; 
 

2. доброзичлива і ділова критика; 
 

3. вільне вираження власної думки під час обговорення питань, що 

стосуються всього колективу; 
 

4. відсутність тиску керівників на підлеглих і визначення за ними права 

приймати значимі для групи рішення; 
 

5. достатня інформованість членів колективу про його завдання й стан 
 
справ; 
 

6. задоволеність приналежністю до колективу; 
 

7. високий ступінь емоційної включеності та взаємодопомоги в ситуаціях, 
 

що викликають фрустрацію в кого-небудь із членів колективу; 
 

8. прийняття на себе відповідальності за стан справ у групі кожним з її 
 
членів. 
 

Характер соціально-психологічного клімату взагальному залежить від 

рівня розвитку. Між станом клімату розвинутого колективу й ефективністю 

спільної діяльності його членів існує позитивний зв'язок. Оптимальне 

керування діяльністю і кліматом у будь-якому колективі вимагає спеціальних 

знань і умінь від керівного складу. 

 

Як спеціальні міри застосовують: 
 

 

1. науково обґрунтований відбір, навчання і періодичну атестацію 

керівного складу; 
 

2. комплектування первинних колективів з урахуванням психологічної 

сумісності; 
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3. соціально-психологічні методи, що сприяють виробленню в членів 

колективу навичок ефективного взаєморозуміння і взаємодії. 
 

Соціально-психологічний клімат залежить від стилю керівництва.У 

студентському житті схрещуються лінії формальних і неформальних зв'язків. 

Але, на жаль, групи формуються за рішенням адміністрації, не враховуючи 

бажання студентів, та інших факторів сумісності і рівня соціальної 

зрілості.Думаючи про покращення умов навчання і виховання академічної 

групи, потрібно цікавитись не тільки навчальними програмами і методиками 

викладання, але й життям студента (ступенем його самостійності, способом 

проведення вільного часу). 

 

У даній роботі теоретичне узагальнення оптимізації соціально- 
 

психологічного клімату в колективі студентів-першокурсників у вищому 

навчальному закладі, що виявляється у розкритті психологічних особливостей 

цього процесу. 
 

Наше дослідження показало, що загалом у цьому студентському 

колективі відчутний позитивний психологічний клімат. комунікабельності 

вищі, буде відчутний позитивніший психологічний клімат. 
 

Соціально-психологічний клімат в колективі – це дана своєрідна 

інтегральна форма суб’єктної активності, яка є результатом виходу самого 

суб’єкта за межі об’єктивних вимог діяльності. В ній особливо тісно 

переплетені і являють динамічну єдність як власний життєвий досвід студента-

першокурсника, так і його творчий потенціал. Особлива саме роль в процесі 

соціально-психологічно клімату в самому колективі студентів-першокурсників 

належить як його адаптивним властивостям, вмінню сприймати й аналізувати 

ситуацію навчання та життєдіяльності, так і бажанню, готовності, вмінню 

реалізувати свої задуми і конкретній практичній діяльності. Студенти на 

самому початку навчання долають саме навчальні труднощі і мало 

замислюються над перспективами своєї майбутньої професійної діяльності. 

Таким чином студентів необхідно спонукати до роботи над собою, до аналізу 
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своєї діяльності, а також формувати в них потребу до самостійної діяльності в 

університеті, навичок саморегуляції своєї поведінки. Також організувати 

процес навчання, при якому буде відбуватися не просте звичайне 

пристосування до нових умов життя і навчання в університеті, а й усвідомлене 

входження в процес професійної підготовки фахівця, формування високого 

рівня професійної спрямованості. 
 

Отримавши результат із пройдених методик першокурсниками , можемо 

побачити , що результати вийшли досить добрими, як для першокурсників які 

тільки після школи вступили до вищого навчального закладу. 
 

Підсумовуючи хотілося б порекомендувати , даним респондентаи , 

дивлячись по отриманим підрахункам пройдених ними методик то щоб 

проводили час не тільки в університеті ай поза навчанням. Наприклад як 

відпочинок на природі або активні прогулянки .Вони можуть більш зблизити , 

згрупувати коллектив новий більш досить добре. 
 

Також велику відповідальність особливо саме в цей період покладається 

особливо на куратора академічної групи. Для більш нормальної та швидкої 

адаптації куратори мають дещо створити створити для студентів саме 

психологічний комфорт в групі – бажаний для студента стан, який свідчить про 

гармонію у внутрішньому, психічному і соціальному його житті. Студент 

відчуває комфорт, коли задовольняються всі його потреби,в яких він потребує , 

коли оточуючі люди виявляють до нього прихильність, та коли він сам 

задоволений результатами своєї ж діяльності. 
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ДОДАТКИ  

Додаток А 
 

Таблиця 2. 1 
 
 

 

Методика діагностики мотивів учбової діяльності  М. Алексєєвої  
 
 
 
 
 

 

№ 1
 

2
 

3
 

4
 

5
 

6
 

7
 

8
 

9
 

1
0
 

1
1
 

1
2
 

1
3
 

1
4
 

1
5
 

1
6
 

1
7
 

1
8
 

1
9
 

2
0
 

2
1
 

2
2
 

2
3
 

2
4
 

2
5
 

2
6
 

2
7
 

2
8
 

2
9
 

3
0
 

3
1
 

3
2
 

3
3
 

3
4
 

3
5
  

 

1 суспільні 1
5
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
5
 

1
5
 

1
5
 

1
4
 

1
5
 

1
4
 

1
4
 

1
5
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
5
 

1
2
 

1
2
 

1
5
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

 

мотиви                                     

                                     

2 пізнавальн 1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
5
 

1
5
 

1
5
 

1
5
 

1
5
 

1
5
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
5
 

1
1
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
1
 

1
1
 

1
1
 

1
1
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
5

 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

 і мотиви                                    
                                     

3 мотиви 1
4
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
4
 

1
4
 

1
1
 

1
1
 

1
1
 

1
1
 

1
1
 

1
1
 

1
1
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
5
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
5
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
1
 

1
1
 

1
1

 

1
4
 

1
4

 

1
4
 

1
4
 

 

професійн                                     

 ого                                    

 становлен                                    

 ня                                    
                                     

4 мотиви 1
4
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
5
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
5
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2

 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
4

 

1
2
 

1
2

 

1
2
 

1
2
 

 

особистісн                                     

 ого                                    

 становлен                                    

 ня                                    
                                     

5 комунікат 1
4
 

1
4
 

1
1
 

1
1
 

1
1
 

1
1
 

1
1
 

1
1
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
1
 

1
1
 

1
1
 

1
1
 

1
1
 

1
1

 

1
1
 

1
1

 

1
1
 

1
1

 

1
1
 

1
2

 

1
2

 

1
2

 

1
2

 

1
5
 

1
2

 

1
5

 

1
1
 

1
1
 

1
1

 

1
1
 

1
1
 

 

ивні                                     

 мотиви                                    
                                     

6 мотиви 1
2
 

1
4
 

1
4
 

1
4
 

1
5
 

1
5
 

1
1
 

1
1
 

1
1
 

1
1
 

1
1
 

1
1
 

1
5
 

1
1

 

1
1

 

1
1
 

1
1

 

1
5

 

1
4
 

1
4

 

1
4
 

1
4

 

1
1
 

1
1

 

1
1
 

1
1

 

1
4

 

1
4
 

1
5

 

1
4

 

1
5

 

1
4
 

1
4

 

1
5
 

1
4
 

 

самовихов                                     

 ання                                    
                                     

7 формальні 1
1
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
4
 

1
4
 

1
5
 

1
4
 

1
4
 

1
1
 

1
1
 

1
5
 

1
1

 

1
1
 

1
1
 

1
5
 

1
1
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2

 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2

 

1
1
 

1
1

 

1
1

 

1
5
 

1
1
 

1
1
 

 

мотиви                                     

                                     

8 утилітарні 1
4

 

1
1

 

1
1

 

1
1

 

1
1

 

1
1

 

1
1

 

1
1
 

1
1
 

1
4

 

1
2

 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
2
 

1
4

 

1
1

 

1
1
 

1
1

 

1
4
 

1
5

 

1
4
 

1
4

 

1
1
 

1
1

 

1
5
 

1
1
 

1
2

 

1
2

 

1
5
 

1
2

 

1
2

 

1
4
 

1
1
 

1
1

 

 

мотиви                                     
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Додаток Б  

Таблиця 2.2 
 

 Методика діагностики спрямованості навчальної мотивації 

  (Методика Дубовницької Т.Д) 
   

1 9  
   

2 11  
   

3 14  
   

4 16  
   

5 14  
   

6 9  
   

7 16  
   

8 14  
   

9 16  
   

10 8  
   

11 14  
   

12 8  
   

13 11  
   

14 9  
   

15 18  
   

16 14  
   

17 18  
   

18 14  
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Продовження таблиці 2.2 
 

19 8 
  

20 18 
  

21 14 
  

22 8 
  

23 18 
  

24 9 
  

25 16 
  

26 11 
  

27 18 
  

28 11 
  

29 18 
  

30 9 
  

31 8 
  

32 16 
  

33 14 
  

32 8 
  

34 16 
  

35 11 
  



7
 

6
 

5
 

4
 

3
 

2
 

1
  №
  

М
ет

одика 

   
             

26 37 35 29 28 28 21 1      

              

28 35 37 24 26 25 20 2 
      

             

              

25 38 34 30 27 28 21 3       

              

28 34 30 27 26 26 19 4       

              

27 38 37 30 25 27 22 5   

-»СПСК«інтеграціїступеннявиявлення 

   
         

.Ометодика(колективусамооцінка
 

   
27 37 32 29 26 30 25 25     

26 35 34 28 27 25 18 6       
              

29 37 30 29 24 26 19 7       

              

25 38 34 28 26 28 20 8       
              

26 34 37 24 25 24 21 9       
              

28 37 30 27 27 26 24 10       
              

27 35 34 30 24 25 25 11       
              

29 38 38 24 26 22 21 12       
              

26 34 35 27 25 21 17 13       

              

25 39 34 29 27 28 16 14       
              

29 39 37 30 23 24 22 15       
              

26 35 34 27 25 25 21 16       
              

28 37 35 30 24 23 23 17       
              

26 34 37 28 27 25 25 18       
              

27 38 35 29 24 29 19 19       
              

29 35 34 28 26 28 21 20       

              

28 38 37 27 24 28 26 21       
              

25 34 32 29 27 27 24 22       

              

28 38 35 24 28 26 21 23       

              

26 35 37 30 25 25 26 24       

         

)Немова 

соці

ально 

   

            
27 29 37 24 25 30 28 30     

29 39 34 24 27 29 24 26       
              

25 34 35 27 25 29 26 27       
              

28 39 37 30 26 28 21 28       
              

26 35 34 32 27 25 28 29       
          

–
 

   

             
29 35 34 27 24 28 22 31      

      

          

психологічна 

3.2Таблиця 

ВДодаток 

80 25 37 31 24 27 26 23 32   
      

              

28 34 35 27 26 30 21 33       
              

26 39 37 24 25 25 22 34       
              

27 34 30 27 26 28 26 35       
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ДодатокГ 
 

Таблиця 2.4 
 

 Експрес – методика соціально – психологічного клімату у трудовому 

 колективі (О.С Михайлюк , Л.Ю Шарито) 
   

Учасн 
Результити 

 

ики 
 

  

   

1 + 0,33  

   

2 + 0,39  

   

3 + 0,36  

   

4 0,33  

   

5 + 0,37  

   

6 + 0,35  

   

7 + 0,38  

   

8 + 0,39  

   

9 + 0,33  

   

10 + 0,37  

   

11 + 0,34  

   

12 + 0,36  

   

13 + 0,33  

   

14 + 0,35  

   

15 + 0,33  

   

16 + 0,34  

   

17 + 0,39  

   

18 + 0,33  

   

19 + 0,35  

   

20 + 1  

   

21 + 0,33  

   

22 + 0,36  
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Продовження таблиці  2.4 
 
 
 
 

 

23 + 1 
  

24 + 0,33 
  

25 +0,33 
  

26 + 0,35 
  

27 +1 
  

28 + 0,33 
  

29 + 0,38 
  

30 + 1 
  

31 + 0,33 
  

32 + 1 
  

33 + 0,33 
  

32 + 0,39 
  

34 +1 
  

35 + 0,37 
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Додаток Ґ 
 

Таблиця 2.5 
 

Опитувальник «Взаємини в групі»  
 

Уча  

сник Результати 

и  
  

1 17 
  

2 15 
  

3 8 
  

4 18 
  

5 12 
  

6 10 
  

7 19 
  

8 9 
  

9 10 
  

10 11 
  

11 15 
  

12 19 
  

13 16 
  

14 15 
  

15 21 
  

16 21 
  

17 22 
  

18 12 
  

19 8 
  

20 6  
 

21 12 
 

22 14  
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Продовження таблиці 2.5 
 

 

23 17 
  

24 18 
  

25 19 
  

26 19 
  

27 22 
  

28 21 
  

29 22 
  

30 23 
  

31 20 
  

32 20 
  

33 14 
  

32 11 
  

34 10 
  

35 7 
   


